

EL BLOQUEO DE ALEMANIA

COMBATES EN CHAMPAÑA

La lucha en Lituania, Polonia y Galitzia

DENTRO

Es un hecho inconcuso que los marinos aliados están dentro de los Dardanelos. No avanzan ciegamente, sino que, con método y prudencia, van demoliendo los fuertes, apagando los fuegos de las baterías y levantando las cadenas de minas. No se dan una prisa excesiva. Parecen seguros del resultado. Y quieren, sobre todo, no perder hombres ni navios.

Hemos leído en algunos periódicos que las defensas de los Dardanelos son viejas de treinta años. Haremos constar, primeramente, que una vez en los Estrechos, los buques franco-ingleses pierden su primitiva superioridad. Pudieron bombardear desde larga distancia, con sus piezas de 383 y 395 milímetros, Ertoğrul, Sed-el-Bahr y Kum-Kali sin que los artilleros turcos—oficialmente, turcos, que, según todas las noticias, eran germanos—lograran responder con eficacia. Mas dentro, la lucha de artillería será muy distinta. La anchura máxima del antiguo Helesponto es de siete kilómetros y la mínima de 1.200 metros. En tales condiciones, avanzando bajo fuegos cruzados de piezas Krupp modernas, bien apuntadas y manejadas, la tarea de la escuadra anglofrancesa es muy ardua. Un milagro será que la lleve a feliz término sin perder alguna de sus unidades de gran tonelaje.

He aquí sucintamente enumeradas las fortificaciones de los Estrechos. Y debemos advertir, ante todo, que los alemanes montaron baterías nuevas cuyo emplazamiento se ignora, desde noviembre acá.

Los fuertes de Sed-el-Bahr (castillo de Europa) y de Kum-Kali (castillo de Asia) fueron construidos en 1650 de orden de Mahomet V. Son muros de piedra, en cuyo torno han sido agrupadas poderosas baterías rasantes. Contra ellas, y no contra los castillos, han peleado los cruceros y «dreadnoughts» de Francia y de Albión.

Cuando se penetra en los Dardanelos, se ve dos espectáculos muy diferentes. La ribera asiática, baja a orillas del mar, se extiende en anfiteatro. Una gran llanura, muy bien cultivada, la prolonga. La ribera europea, al contrario, cortada casi a pico, aparece árida y amarillenta.

Seguendo por los Estrechos se encuentra, del lado de Europa, el fuerte de Eski-Hissarlik, arruinado por el tiempo, pero que señala el emplazamiento de algunas baterías. En el frente, la costa asiática se desarrolla en vastos pantanos, y luego se trueca en escarpada así que se llega a la punta Kefis, que limita la bahía de San Siglar. En Kefis hay más cañones.

Allí comienza la parte más angosta y de más difícil expugnación. Los turcos han acumulado en esta zona sus principales obras de defensa. En algunos parajes, el paso sólo tiene 1.200 metros de ancho. El Tchanak-Kalesi (viejo castillo de Asia) se alza al Norte de la bahía de San Siglar. Un cabo se pronuncia hacia Europa.

El fuerte es un enorme rectángulo de piedra con un reducto en su centro. Cuenta varios siglos de existencia, pero su artillería es de los últimos tipos. Defiende la ciudad de Dardanelos, que tiene 22.000 habitantes. Después de la ciudad, se abre una pequeña bahía, y sobre colinas bajas, que se adelantan casi hasta el agua, duermen los cañones de la batería Medjidieh. Kilómetro y medio más allá hay otro fuerte de piedra, Kesseh-Kalesi, y más lejos aún, la grande y pétrea fortaleza de Nagara-Kalesi, construida sobre las ruinas del castillo de Abydos. Sigue después otra batería.

En la costa europea, a diez millas de Eski-Hissarlik, se apercebe la gran batería de Namazieh, el fuerte de Kilit Bahr (viejo castillo de Europa), la batería rasante de Derma-Burnu y el viejo fuerte de Chamkalesi. Mas hacia el Mármara están la batería de Kiamleh, sobre una colina de 22 metros de altura la batería Khelia Tepe, y en un promontorio de ásperos flancos el reducto de Bokali Kalesi.

Varias líneas de torpedos fijos, tendidas a diversas profundidades, de Asia a Europa, cierran esta formidable angostura. Además, los turcos han sembrado los Estrechos, el Mármara y el Bósforo de minas flotantes.

Calculase que los cañones de diversos calibres—los mayores de 10,2 pulgadas—que defienden los Dardanelos pasan de 600. Explicase, pues, por qué las flotas avanzan con calma, y por qué las operaciones duran tantos días.

Según los partes del Almirantazgo, los buques de guerra, apenas reducen al silencio una batería o un fuerte, desembarcan unos centenares de marinos, que acaban la tarea destructora, volando con dinamita las obras defensivas que respetaron los cañones. La escuadra turca, que está en el Mármara, así como el *Goeben* y el *Breslau*, debe prepararse actualmente para un desesperado combate. No se reñirá, de fijo, sino que ba-

tirarse hasta el aniquilamiento, como los navios que lucharon en Navarino.

El *Goeben* es un barco admirable, que puede causar mucho daño a los aliados. Pero dicen de Atenas que una de sus torres blindadas no funciona, porque un disparo de la flota rusa del mar Negro la averió seriamente y no ha sido posible repararla en Constantinopla. Algo debe de haber de cierto en ello, pues desde diciembre, el *Goeben* no ha dado señales de vida.

Si los francoingleses pasan de Galipoli y desembarcan delante de la isla de Prinkipo, deberán reñir una tremenda acción, que apagar los fuegos de las baterías del Mármara y que bombardear Constantinopla.

Estamos, pues, en vísperas de acontecimientos sensacionales. La atención del mundo se halla concentrada en los Dardanelos. Lo que pase allí puede ser decisivo.

En el frente de los aliados

Comunicado de la tarde.

MARSELLA, 2. (Recibido con gran retraso.) Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Entre el mar y el Aisne, la jornada ha sido de calma.

El enemigo sólo ha pronunciado un ataque al Sudeste de Saint-Eloy (Sur de Ipres), que ha sido rechazado por las fuerzas inglesas.

En Champagne, nuevo bombardeo de Reims (unas cincuenta bombas).

A pesar de la tempestad, nuestros progresos han continuado entre Perthes y Beausejour durante todo el día de ayer, principalmente al Noroeste de Perthes, al Noroeste de Mesnil y al Norte de Beausejour.

Tenemos los puntos culminantes del movimiento de terreno paralelo a nuestro frente de ataque.

Se ha confirmado que los elementos de la Guardia que nos han contraatacado en la noche del domingo al lunes han sufrido pérdidas extremadamente importantes.

En Argona, en el sector de Bagatelle y María Teresa, se han repetido combates de minas y de Infantería en una trinchera de las avanzadas, que hemos recuperado después de haberla abandonado un momento.

En la región de Vauquois hemos progresado y conservado el terreno conquistado, a pesar de dos contraataques, y hemos hecho prisioneros.

En los Vosgos, en la Chapelotte, cerca de Celles, nos hemos apoderado de trincheras y ganado 300 metros.»

Informe de French

La acción de las tropas británicas.

LONDRES, 2. El informe que ha enviado el mariscal French, dice:

«La actividad del enemigo en los alrededores de Ipres ha sido definitivamente contenida; rechazamos fácilmente un ataque de los alemanes ayer, por la mañana.

En nuestra izquierda tomamos y volamos con dinamita una trinchera.

También en nuestra izquierda, cerca de La Bassée, ganamos gradualmente terreno, gracias a hábiles trabajos de trincheras.

Suprimimos completamente los francotiradores enemigos y disminuyeron considerablemente nuestras pérdidas.

La artillería inglesa se mostró superior a la alemana.»

Explosión de minas

Paisanos muertos.

LA HAYA, 2. Esta mañana han estallado treinta minas flotantes en la costa de Klerikse (Zelanda), matando a cinco paisanos.

Otras minas han estallado igualmente cerca de Westkapelle.

En Italia

Los proyectos de defensa nacional.

ROMA, 2. El proyecto de defensa nacional militar y económica castiga la exportación fraudulenta de mercancías o la tentativa, con prisión de uno a cinco años y multa que puede ascender hasta cinco veces el valor de las mercancías, y con la confiscación de éstas.

Con pena de doce a treinta meses de prisión y multa de 100 a 3.000 liras, el intento de procurarse informes de carácter militar.

Y la publicación de noticias militares con multa de mil liras y hasta dos años de prisión.

El discurso de Asquith

Entusiasmo.

LONDRES, 2. El brillante discurso pronunciado por Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes, acerca del fracasado bloqueo, ha despertado gran entusiasmo en todo el Imperio.

El pueblo entero está resuelto a poner fin a las piraterías, hijas del fracaso, a que se entregan los alemanes, y de las cuales son las principales víctimas buques y personas pertenecientes a los países neutrales.

Se hace notar el contraste entre el fracasado

bloqueo, que perjudica a los neutrales, y el bloqueo efectivo que Inglaterra lleva a cabo, dejando a salvo los intereses de los países ajenos a la guerra.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 2. Oficial:

«Hemos terminado las operaciones en Prasnysch, donde destruimos lo menos dos Cuerpos de ejército, que arrojamos sobre la frontera, descomponiendo de este modo el plan de los alemanes, que habiendo rechazado nuestro décimo ejército, trataron de hacer retroceder nuestra ala izquierda, que ha quedado victoriosa en la región del Mlava, y luego, mediante un golpe audaz contra nuestra ala derecha en la región de Mogheli, empujarnos hacia el Vistula.

No hubo ningún otro combate desde el día 28.

El total de los prisioneros que hemos hecho en la región de Grodno se eleva a 1.300, con 15 ametralladoras y varios cañones.

En los Cárpatos, los austriacos atacan vanamente nuestras apretadas filas en el frente de Loupkoff-Varline, y el fuego de nuestros contraataques los diezma.

En Galitzia, el enemigo ha pasado a la defensiva.

En la Bukovina ocupamos Sadaxowia.»

La táctica rusa.

PARIS, 2. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado envía a su periódico el despacho que sigue:

«Si el público alemán esperaba una marcha victoriosa de los ejércitos del Kaiser sobre el Niemen, debe estar cruelmente desilusionado.

Parece decididamente que el Gran Estado Mayor ruso evita toda batalla general.

Prefiere correr los riesgos de una guerra prolongada, más que provocar batallas decisivas.

Obrando así, se adelanta al deseo de los aliados, para los cuales sólo una guerra de usura puede dar resultados duraderos.

La actividad alemana sobre el frente del Vistula al Niemen ha perdido intensidad.

Va decreciendo a medida que la línea se aproxima a este último río.

Las acciones empeñadas al Sur de la Prusia oriental son de las más favorables para los rusos, sobre todo en la región de Prasnysch, donde su éxito se afirma y permite que no tengan ninguna aprensión acerca de las tentativas del enemigo, por Grodno, Osowiec y Lomza, para romper sus líneas entre Varsovia y Petrogrado.

Avanzando más allá de Prasnysch, los rusos se acercan de nuevo a ese territorio prusiano, por cuya liberación los alemanes han hecho tan grandes esfuerzos.

Y se aproximan esta vez en una dirección donde no hallarán los serios obstáculos que encontraron más al Norte, en la región pantanosa de los lagos masurianos, o más al Sur, en la línea fortificada de Thorn-Posen-Breslau.

Sobre el frente austriaco hay operaciones serias en los alrededores de Stanislaw, donde los enemigos hacen grandes esfuerzos para llegar al Dniester.»

La batalla de Prasnysch.

PETROGRADO, 2. Cuando la batalla de Prasnysch estaba todavía en su período culminante, los alemanes, siguiendo su costumbre, la dieron como un éxito brillante de ellos, y anunciaron que habían cogido 10.000 prisioneros y un gran botín de guerra.

En realidad, al comienzo de esta acción las tropas rusas iniciaron un movimiento de repliegue general.

Y sólo quedó en Prasnysch un puñado de bravos, que defendieron primeramente con encarnizamiento los alrededores de la población y lucharon luego valientemente de calle en calle, vendiendo cara su vida o su libertad.

La resistencia de esos héroes es afirmada por el mismo comunicado alemán, donde se lee que la batalla de Prasnysch fue señalada por una extremada tenacidad y la ciudad tenía aspecto de fortaleza.

Sin embargo, las únicas obras de defensa eran trincheras ordinarias.

Hoy, las tropas rusas progresan victoriosamente.

Y desde el 27 de febrero han infligido a los alemanes la lección que merecían por sus falsedades acerca de su pretendida victoria.

En la línea Narew-Bohr.

PETROGRADO, 2. Los prisioneros y los cañones cogidos al Norte de Grodno pertenecen a uno de los mejores Cuerpos alemanes, el vigésimoprimer, que en tiempo de paz estuvo acantonado en la frontera francesa y que hace algún tiempo fué enviado a la Prusia oriental.

La iniciativa del combate al Norte de Grodno partió de los rusos.

Según los ataques alemanes, pero menos energicos, en la región de Jedwabno y del Bohr.

Las tropas rusas lanzan sus vanguardias contra las vanguardias enemigas aun allí donde no hay combates serios.

Nuestro frente ha avanzado últimamente, donde más, 18 kilómetros, y donde menos, tres ó cuatro.

En Galitzia y Bukovina.

PETROGRADO, 2. La contraofensiva rusa prosigue victoriosamente en el Dniester y el Pruth.

Los rusos han ocupado Kolomea. También han ocupado Sadagora, a nueve kilómetros al Norte de Czernowitz.

Créese que los austriacos abandonarán en breve la capital de la Bukovina.

Lo que dice «El Inválido».

PETROGRADO, 2. *El Inválido Ruso*, órgano del ministro de la Guerra, Sukhomlinoff, dice lo siguiente:

«La batalla de Prasnysch decidirá si los alemanes van a ver de nuevo invadida Prusia.

Estamos en un momento decisivo de la campaña en el Este alemán.»

Prisioneros alemanes.

PETROGRADO, 2. Los prisioneros hechos por los rusos en la batalla de Prasnysch pertenecen a 17 regimientos distintos.

Segue el avance hacia la frontera.

Las vanguardias rusas continúan desalojando a las retaguardias teutonas de los pueblos donde intentan resistir.

Siguen los progresos

Comunicado de la noche.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Del mar al Aisne, combates de artillería, con frecuencia bastante vivos, en los cuales hemos tenido ventajas en todo el frente citado.

En el sector de Reims, especialmente en la granja de Alger, cerca del fuerte de Pompele, el enemigo ha dado esta mañana ataques, que han sido fácilmente rechazados.

Entre Souain y Beausejour, nuestros progresos han continuado en varios puntos; hemos puesto el pie en los bosques organizados por el enemigo, y hemos progresado hasta más allá de la cresta cuya cima habíamos alcanzado durante los últimos días; un fuerte contraataque, ha sido rechazado.

En la Argona, en la región de Vauquois, todas nuestras ganancias de ayer han sido mantenidas; hemos hecho un centenar de prisioneros cerca de Pont-à-Mousson.

Un ataque nocturno de los alemanes en el bosque de Le Pretre ha fracasado.

Nada nuevo en el resto del frente.»

Los turcos

Los oficiales alemanes llamados a Constantinopla.

COPENHAGUE, 2. Según dicen de Berlín, la mayor parte de los oficiales alemanes que se encuentran en Siria y en Armenia han sido llamados a Constantinopla para servir inmediatamente en las fuerzas que han sido concentradas.

La situación de los turcos en Siria y en Egipto

PARIS, 2. El grueso del ejército turco se halla en estos momentos en Bir-es-Sebah; pero las fuerzas otomanas están diseminadas en alguna extensión, detrás de esta plaza.

Han ocurrido numerosas deserciones en el Cuerpo expedicionario que ha atacado el canal de Suez, y la moral de estas tropas está tan abatida, que será necesario recurrir a emplear tropas de refresco para realizar un nuevo ataque.

De ahí las medidas tomadas para reclutar estas fuerzas.

Los musulmanes de Siria y de Arabia están ahora animados de sentimientos francamente hostiles a los turcos, a causa de la miseria que les ha ocasionado, y se muestran llenos de resentimiento porque los turcos proclaman que su causa perdida es la causa del Islam.

El bombardeo de los Dardanelos causó una viva sensación en Egipto, en donde el prestigio otomano disminuye cada día que pasa.

Los turcos en el Líbano.

PARIS, 2. Los turcos han retirado del Líbano sus tropas concentradas en Zahle y en sus alrededores, y las han llevado hacia el Norte.

Las pocas guarniciones que quedan se reúnen a unos 500 hombres, pertenecientes en su mayor parte a reclutas hechas entre las clases acomodadas de Beyrouth, y en las cuales las aptitudes militares son muy discutidas.

Los prisioneros turcos en Egipto.

Cuatro heridos turcos, que han sido recogidos en la orilla asiática del canal, y llevados al hospital Kasr-el-Aini, han muerto de resultas de sus heridas.

Fueron enterrados con su uniforme militar. Las autoridades militares angloegipcias han establecido un campo de concentración para los prisioneros turcos en Turah, en la línea de El Cairo a los baños de Helwan. Acaban de ser transportados de Abbassie y de Kasr-el-Nil, donde estuvieron internados.

Son 7.000, y den, por su indumentaria hete-

rogénea, una idea poco honrosa para la Intendencia turca. La mayor parte llevan el traje de paisano con un brazal rojo. Otros, descalzos, han sido provistos de calzado por cuenta del Gobierno egipcio.

Los faros turcos del mar Rojo.

PARIS, 2. Las autoridades militares inglesas se han apoderado de tres faros turcos en el mar Rojo, que han confiado a la Administración de puertos y faros egipcios.

El «Tennessee» en aguas de Siria.

PARIS, 2. El crucero americano *Tennessee* ha recibido orden de suspender el transporte de los refugiados entre Palestina y Egipto, y permanecer en aguas de Siria, a disposición del cónsul de los Estados Unidos.

El *North-Carolina*, que se encuentra en Beyrouth, volverá a Alejandría y hará un crucero por el Mediterráneo.

Turcos y armenios.

PARIS, 2. Dice *Le Temps*: Los armenios han sostenido brillantemente la causa de Rusia en la campaña del Cáucaso.

Son los khumbs de Andranik quienes hicieron caer en manos de los rusos Serai y Bachkalé. Fué el jefe armenio Dro, con sus voluntarios, quien asaltó Bagazid y lo hizo capitular.

Fueron los voluntarios de Samsu quienes penetraron en el Arzerbeidjan para atacar a los turcos por retaguardia y causarles una sangrienta serrota.

Así, cuando los turcos entraron en Persia, gracias al concurso de hordas anárquicas a sueldo de los alemanes, afirmaron su victoria exterminando armenios.

El distrito de Sabudj-Bulag fué puesto a fuego y a sangre.

Cinco grandes pueblos de la región de Urmiah fueron pasto de las llamas.

Los caminos estaban sembrados de muertos, y se apercebia en todas las alturas formas humanas cubiertas de nieve.

Las aguas del Djighat acarreaman cientos de cadáveres.

Quinientos mil refugiados pasaron la frontera rusa.

Esas hazañas acaban de ser renovadas en Van por los turcos.

Es un espectáculo lamentable el que ofrecen las vastas caravanas de miserables, donde las mujeres y los niños hacen cuatro ó cinco días de marcha sobre capas de nieve de uno ó dos metros de espesor.

Vese madres que llevan en sus brazos a sus recién nacidos, muertos de frío.

Otras se vuelven locas.

Los turcos cogieron a sus niños, los quemaron vivos sobre los hogares, y al salir de las casas, escribieron en las paredes: «Asado para los rusos.»

El Papa y los franceses

Prelado de viaje.

ROMA, 2. *L'Osservatore Romano* publica la nota siguiente:

«Se asegura que un eminente prelado francés residente en Roma ha marchado a París, encargado de una misión oficial de la Santa Sede cerca de los representantes autorizados del clero y de los católicos de Francia.

El Vaticano explicará la visita de este enviado y se justificará de las acusaciones dirigidas contra él por ciertos católicos.»

El periódico órgano del Vaticano dice que todo esto carece de fundamento, creyendo que se trata de la misión encomendada a monseñor Vanneville, y que tan comentada ha sido por la Prensa alemana.

Los húngaros

Una información de «The Times».

LONDRES, 2. *The Times* publica la siguiente información que le envía un neutro que ha viajado recientemente por Hungría:

«El contraste entre Viena y Budapest—dice el comunicante del *Times*—es sorprendente. Si Viena es apática ó indiferente, Budapest está llena de animación y vida.

Es preciso visitar Budapest para comprender hasta dónde puede ser popular una guerra. Los húngaros ponen empeño en hacer constar que son ellos los que han provocado el conflicto.

Los húngaros han demostrado ser el único elemento poderoso de la Monarquía de los Habsburgos. Viena es nominalmente la capital de la doble Monarquía y la residencia del ministerio de Negocios Extranjeros; pero no hay un alto funcionario en este ministerio que no sea húngaro, incluso el mismo ministro, que recibe instrucciones del jefe del Gobierno de Budapest; de modo que, en realidad, Budapest es la capital de la Monarquía dualista.

Rudos, insensibles, dominantes, los húngaros, que no llegan a diez millones de almas, y están en minoría en su propio país, despliegan en la crisis actual todos sus recursos para realizar sus sueños de dominación magygar, no sólo sobre las poblaciones heterogéneas que habitan Hungría, desde los Cárpatos al Adriático, sino también so-

bre todos los países de los Habsburgos, y especialmente sobre Viena misma.

Los húngaros apenas hablan de los austriacos. «Alemania es nuestra aliada»—dicen con orgullo.—Y añaden: «Estamos de acuerdo con las ideas y el ideal alemán».

La rusofobia magiar.

La guerra, tal como la ven los húngaros, es un negocio bien claro. Los húngaros no tienen más que un enemigo: los rusos.

La rusofobia es una realidad en Hungría.

Rusia es para los húngaros la madre del panslavismo, y todo húngaro cree que su país está minado por la corriente panslavista. Y como esta propaganda ha revestido mayor actividad en Serbia, en Budapest no se piensa más que en aplastar a ese país. La afirmación de que el asesinato del Archiduque Francisco José ha facilitado a los magyares la ocasión que esperaban, es una abominable mentira histórica. En Budapest hubo un gran respiro cuando se vió que el Archiduque, único obstáculo a la dominación magiar en la doble Monarquía, había sido suprimido.

El rumor de que los jefes magyares han logrado convencer a los alemanes de que sólo ellos tienen fuerza bastante para prestarles una ayuda eficaz, parece bien fundado.

Personas bien informadas me han asegurado que la decisión de los alemanes de proseguir activamente la campaña en el frente oriental, se ha debido a indicaciones directas de Budapest, y que el avance de los rusos a través de los Carpatos tendrá por consecuencia la ruptura de la doble Monarquía, y lo que es peor, de la alianza germano-austro-húngara.

La vida en Budapest.

La vida en la gran población sigue su curso normal.

Las calles y lugares de esparcimiento están tan frecuentados como siempre, y lo único que se nota es la ausencia de oficiales, al contrario que en Viena.

Budapest es el teatro de una gran actividad militar.

Yo advertía que estaba cerca de la zona de guerra, porque se hablaba a cada paso de un avance de los rusos.

Las colecciones preciosas de los museos fueron trasladadas a lugar seguro, y se tomaron otras medidas defensivas.

Reina en Budapest cierto malestar a propósito de Rumania.

Cuando estaba en Budapest, corrían de boca en boca rumores relativos a una intervención de Rumania en favor de Rusia, y todos los húngaros se daban cuenta de la gravedad de semejante contingencia.

Sin embargo, todo el mundo tenía plena confianza en el Gobierno y no dudaba que haría frente a la situación.

Algunos días después, tropas alemanas empezaron a cruzar por Budapest; los oficiales alemanes llenaban los cafés.

Los húngaros respiraron libremente; la crisis rumana había pasado.

Esta fe ciega en el Gobierno antes que en las operaciones militares es uno de los aspectos más curiosos de la situación. Porque en tiempo de paz, las luchas de partido son más violentas en Hungría que en ninguna otra parte.

Actualmente, en apariencia al menos, todas las diferencias han cesado. Y en el curso de esta guerra, la conducción de los negocios ha sido confiada por completo a las autoridades civiles.

No es de extrañar esto, teniendo en cuenta que para los magyares el Gobierno actual no representa una política; representa la personalidad de un hombre: el primer ministro, el conde Tisza.

Los alemanes en Bélgica

En Zeebrugge.

AMSTERDAM, 2. Los alemanes han reparado gran parte de los daños causados por las flotillas aéreas aliadas en Zeebrugge.

Esta población belga está rodeada de cañones, ametralladoras, trincheras y alambradas.

Algunas baterías están disimuladas de tal modo, que los aviadores no pueden descubrirlas.

Táctica germana.

AMSTERDAM, 2. Conforme avanza la estación, las aguas se van retirando de las

comarcas de Flandes, inundadas cuando la batalla del Iser.

El camino de Lombartzyde a Ostende está ya casi seco.

Y el Estado Mayor alemán teme que los aliados emprendan por el grandes ataques de Infantería.

Para retardar el momento, cañones sin reposo las posiciones aliadas y multiplican las acciones de vanguardia.

En los Dardanelos

Signe la operación de los aliados.

ATENAS, 2. El bombardeo de los Dardanelos continúa.

Nueve acorazados de línea han avanzado hasta dos millas de los Dardanelos.

Destacamentos de los aliados han desembarcado en Koukale, dispersando a su guarnición.

Un navío inglés bombardea Yenicheir.

Los fuertes de Dardanos, Hamidie y Trimelikh han sido reducidos al silencio.

La estación telegráfica de Dezikia está también demolida.

La ciudad de Dardanelos, evacuada.

ATENAS, 2. Un contratorpedero inglés ha avanzado audazmente por los Estrechos hasta la misma ciudad de Dardanelos, capital del vilayero turco del archipiélago.

Comprobó que dicha ciudad había sido evacuada completamente.

Síntomas.

ATENAS, 2. Según noticias aquí recibidas, se han manifestado síntomas de insubordinación en las tropas turcas de la Tracia y de la guarnición de Constantinopla.

Al saber dichas fuerzas que las escuadras avanzan por los Dardanelos han pedido se las lleve al Asia, pues temen caer prisioneras si permanecen en Europa.

La impresión en Italia.

ROMA, 2. El ataque a los Dardanelos ha producido en Italia profunda impresión.

Dícese que por primera vez, desde el mes de agosto, los aliados han adoptado un plan de campaña cuyos resultados tendrán una importancia política tan grande como militar.

A la hora presente, para Italia, el ofrecimiento de rectificación de fronteras hecho por Austria es un asunto de segundo orden, comparado con los intereses que esta nación tiene en Asia Menor, y con la ocasión que se le presenta de realizar determinadas aspiraciones.

La opinión en Grecia.

ATENAS, 2. La «Patriis», comentando los recientes acontecimientos de los Dardanelos, dice que la acción decisiva militar llevada actualmente por los aliados dará una solución definitiva a los asuntos de los Balcanes y de todo el Oriente.

«El pueblo griego no puede permanecer indiferente en esta gran aventura militar. El pueblo griego y todo el helenismo están preparados para los sacrificios.»

Otro periódico añade que no hay un solo griego que no desee ver entrar a su ejército en Constantinopla al mismo tiempo que los ejércitos aliados.

Las dificultades del avance.

PARIS, 2. El New York Herald dice: «La anchura del estrecho de los Dardanelos en las proximidades de los fuertes destruidos es de más de tres kilómetros; pero más arriba, el paso se estrecha y la distancia que separa las costas no es mayor de 1.250 metros.»

En este punto están concentradas las principales defensas de los Dardanelos, alrededor de Sedelbahr y de Chanak; las dos orillas del estrecho se hallan fortificadas desde las alturas hasta la playa.

El paso en cuello de botella que se extiende entre esas dos filas de fuertes está sembrado de minas, y es en ese punto donde las flotas aliadas tropezarán con las principales dificultades en su marcha hacia la capital turca.

Hasta llegar a ese punto podrán las escuadras aliadas probablemente continuar sus operaciones con pocos riesgos relativamente, porque en ciertas partes los estrechos tienen siete u ocho kilómetros de ancho.

El fuerte Dardanos, que ha sido bombardeado, se halla situado en una parte de los estrechos que tiene unos cuatro kilómetros

de ancho, y se halla a siete kilómetros de Chanak, en el sitio donde el paso es estrecho.

La flota rusa.

ATENAS, 2. La flota turca hace preparativos para combatir, pero su intervención será ineficaz.

La impresión general en Constantinopla es que dicha ciudad será atacada dentro de poco por las flotas aliadas.

En espera de intervenir, la escuadra rusa del mar Negro hace un crucero delante del Bósforo, pronta a unirse a los buques franceses y británicos.

La isla de los Principes.

BUCAREST, 2. Según una carta de Constantinopla, publicada por el periódico La Rumania, los alemanes, temiendo que los Dardanelos sean forzados por la flota anglo-francesa, han convertido la isla de los Principes en una fortaleza destinada a defender la entrada del Bósforo contra una escuadra enemiga.

La isla, que se halla en manos de los alemanes, está erizada de cañones y forma un punto de apoyo del mismo valor que Heligoland a la entrada del Elba.

Opinión importante.

ATENAS, 2. Una alta personalidad ha hecho las siguientes declaraciones: «La expedición de los aliados ha sido detenidamente estudiada en todos sus detalles, y han sido previstas todas las sorpresas eventuales.»

Ha sido decidida con la firme resolución de herir en el corazón a Turquía, la cual, a pesar de ciertas apariencias contrarias, fué siempre cómplice de los planes alemanes, seriamente madurados, y no un instrumento inconsciente.

Ciertamente, el empeño emprendido por los aliados está lleno de dificultades; pero mi opinión, que es también la de los generales del Ejército y de la Marina griegos, que conocen bien los parajes donde se efectúan las operaciones, es que el empeño no es superior a los medios poderosos, infinitos, de que disponen.

Parece que la vigilancia turca en los últimos tiempos se ha concentrado más en los fuertes del mar Negro, por temor a Rusia, y respondiendo a la preparación de un plan de campaña contra dicha nación.

Todas estas razones, así como consideraciones de orden militar que interesan especialmente a Rusia, obligaban irresistiblemente a los aliados a llegar a Stambul, para allí herir la dinastía de los Osmanli, destruir su prestigio religioso, usurpado, y reducir para siempre los partidos turcos a la impotencia.

Creo que las tropas de desembarco de que disponen las flotas aliadas bastan para realizar las operaciones indispensables a rendir algunos fuertes.

El bombardeo efectuado de Xiros podría, si está seguido de un desembarco, conseguir la capitulación de las tropas turcas que desde Bonlaire se hallan escalonadas hasta Gubdelbahr, en el interior de la península, y que protegen los fuertes Victoria, Napoleón y Sultan.

Forzar los estrechos es ganar la mitad de esta guerra, reduciendo a los turcos a la impotencia y poniendo en condiciones los trescientos mil rusos del Cáucaso, y sobre todo ejerciendo una gran influencia sobre Bulgaria y Rumania.»

Confianza en el éxito.

LONDRES, 2. The Times escribe: «Aunque no debemos alegrarnos hasta que las operaciones se hayan terminado, tenemos muchas razones para esperar y creer que las flotas aliadas encargadas de forzar los Dardanelos, y que tan admirablemente han comenzado su empeño, lo acabarán con enorme éxito.»

Los informes de que los turcos fortifican la isla de Mármara y las islas de los Principes, no se pueden tomar en serio.

Desde que se hayan forzado los Dardanelos de un extremo al otro, Constantinopla quedará a merced de los cañones de las escuadras aliadas.»

La opinión turca.

AMSTERDAM, 2. Djavid-Bey, ministro de Hacienda turco, actualmente en Viena, ha declarado, según la Gaceta de los Voss, que la opinión en Constantinopla confía en la

poca importancia del bombardeo de los Dardanelos.

Están convencidos en la capital otomana de que los estrechos están bien fortificados para que el paso pueda ser forzado sin pérdidas enormes.

«No hay que olvidar—ha añadido Djavid Bey—que la guerra es menos onerosa para Turquía que para las otras naciones.»

Turquía no necesita emprender grandes transacciones financieras, pudiendo cubrir una gran parte de los gastos de guerra con bonos de requisas, los cuales de abonarán más tarde.»

¿Movilización general?

En Rumania.

ROMA, 2. Comunican de Bucarest que el ministro de la Guerra ha llamado a banderas, para el 13 de marzo, las diez últimas reservas, y al mismo tiempo ha ordenado que los cadetes de primera clase sean promovidos a los suboficiales y enviados inmediatamente a los regimientos.

Las mismas noticias dicen que los parlamentarios del partido de Take Jonesco se han reunido en el domicilio de éste para examinar la situación.

El bloqueo de Inglaterra

El Rey inspecciona la flota.

LONDRES, 2. El Rey Jorge de Inglaterra ha vuelto a Londres, después de haber inspeccionado una parte de la gran flota.

Vapor torpedeado.

DIEPPE, 2. La Administración de Marina ha sido informada por el semáforo de Ailly que un vapor inglés había sido torpedeado a 45 millas frente a Dieppe.

El comandante de la base naval inglesa ha dado orden al remolcador «Agar» que se trasladara al sitio del suceso, habiendo regresado sin encontrar nada sospechoso.

Fortificaciones alemanas

En Bélgica.

ROTTERDAM, 2. Los alemanes se fortifican formidablemente en los alrededores de la frontera holandesa.

Han construido blockaus a lo largo de los principales caminos que unen a Amberes con la frontera.

Cada uno de estos fuertes está ampliado de manera que puede alojar a un destacamento de infantería, armado de ametralladoras.

También construyen puntos de observación que abarcan grandes espacios. Algunos tienen proyectores. Todos están rodeados de una red alambrada, por la que se puede mandar una corriente eléctrica.

La vida en Francia

Espía condenada.

NANCY, 2. Una mujer de la región de Briey fué detenida por espía al entrar en Francia formando parte de un convoy de repatriados.

Ha comparecido ante un Tribunal de guerra, que la ha condenado a veinte años de prisión.

La odisea de un prisionero.

PARIS, 2. Un cabo del 77 de línea, llamado Bazantey, ha vuelto a Angers, con gran sorpresa de su familia, que no tenía noticias suyas desde el 21 de agosto.

Fué hecho prisionero entonces y dirigido al campo de concentración de Aix-la-Chapelle. De los 140 franceses que allí había, cinco han conseguido escaparse, matando cuatro centinelas. Bazantey mató a dos de ellos, y su camarada Cheral otros dos.

Los cinco escapados pudieron llegar a Bélgica. Allí encontraron a otros franceses y formaron un pelotón de doce hombres, armados de fusiles recogidos en el campo de batalla de Bierre.

Su intención era unirse al ejército belga en Flandes.

Únicamente algunos lo consiguieron, y los otros se quedaron errando por los bosques y dedicándose a la caza de los ufanos que hacían el servicio de patrullas.

Una orden del comandante en jefe alemán prohibía a la población belga albergar a soldados franceses, y éstos no podían penetrar en las casas ni procurarse víveres.

Decidieron separarse. El cabo Bazantey y

algunos camaradas estuvieron hasta fin de enero en los bosques de Francia, donde construyeron una cabaña, procurándose una estufa y dedicándose a la caza de liebres con lazo.

Durante unos días estuvieron alrededor de la frontera holandesa, sin poder franquearla. Dirigiéronse sobre Pottia-Launay, cerca de Vise, donde el Mosa señala la frontera belga-holandesa, y decidieron intentar la traviesa del río a nado, cosa que consiguieron.

Una vez allí, los consules de Francia los socorrieron y les dieron medios para pasar a Inglaterra, y desde aquí han sido trasladados a Calais.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 2 (6 tarde). La Prensa francesa felicita a los Gobiernos inglés y francés por haber tomado medidas para herir lo menos posible los intereses legítimos de los países neutrales, referentes a los cargamentos de los vapores detenidos para ser confiscados.

M. Jean Herbetie explica en el Echo, de París, cómo Francia o Inglaterra se han adherido a la Declaración de París del año 1866, que hacía inescusables los cargamentos enemigos transportados bajo pabellón neutral.

Las fuerzas firmantes de esta Declaración habían proclamado la indivisibilidad de estos artículos.

Ahora Alemania ha violado los artículos 3.º y 4.º, intentando echar a pique un vapor correo inglés que llevaba a bordo súbditos de países neutrales, y estableciendo alrededor de la Gran Bretaña un bloqueo ficticio.

Por consiguiente, ni Francia ni Inglaterra se veían obligadas a adherirse a la Declaración de París referente a Alemania y a sus aliadas.

—La Tribuna ha recibido noticias de síntomas de insurrección que se han manifestado ya entre la población de Constantinopla, causados por el éxito obtenido por los aliados en el bombardeo de los Dardanelos.

El Príncipe Sabah Eddid ha enviado un telegrama a su tío el Sultán, pidiéndole abandone la causa de Alemania y reciba como libertadora a la flota de los aliados, que defienden la justicia, el derecho y la libertad de las naciones.

—Los periódicos alemanes confirman que la avena disponible en Alemania apenas será suficiente para las necesidades de la Intendencia, que se evalúan en millón y medio hasta la próxima cosecha.

De todos modos, los aumentos de gastos para la guerra ascenderán a 75 millones de marcos.

El precio máximo de la avena, que se había fijado en 214 marcos, ha sido aumentado a 264, es decir, al precio del trigo, para impedir protestas por parte de los propietarios cuya mercancía ha sido incautada.

—En Cristianía el cambio del marco, que ya estaba en baja, ha bajado más todavía, a pesar de los envíos de oro hechos por Alemania a Noruega para la liquidación de las cuentas. Los exportadores y los financieros noruegos exigen coronas de sus correspondientes alemanes y se niegan a aceptar los marcos. Esta medida ha causado satisfacción en la opinión pública noruega, que estaba bastante indignada del hundimiento de varios barcos noruegos por los submarinos alemanes.

CARNARVON, 2 (7.15 noche). Sir John French publicó ayer el siguiente informe: «En los alrededores de Iprés fué contrarrestada la actividad de los alemanes, publicada ya en el último informe. Durante las últimas tres noches nuestras patrullas frente a nuestras trincheras han observado que los alemanes han preferido quedarse en sus trincheras. Hoy de madrugada los alemanes, después de haber bombardeado violentamente nuestras posiciones, emprendieron un ataque contra una parte de nuestro frente, siendo rechazados.»

En nuestra ala izquierda un destacamento del regimiento de Infantería ligera canadiense Princess Patricia's capturó una trinchera en un brillante ataque. Después de haber matado a 11 soldados y hacer huir a los demás ocupantes, los canadienses lograron hacer es-

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ella le miró algunos instantes con aire sorprendido.

—¿Habrá olvidado?...—exclamó.

—¿Qué ó quién?

—¿Y Eduardo?—dijo resueltamente la joven.

—Ah! Era natural—contestó su mordaz hermano.—Hablemos un poco de tu Eduardo. Hace tres años se le perdió de vista... ¿Supiste algo de él? ¿Qué le ha ocurrido? ¿Te ha hablado, te ha escrito, te ha dado señales de vida desde que desapareció?

—No; sin embargo...

—Entonces—dijo César bruscamente,—no nos ocupemos más de él.

—Pero—se atrevió a decir su hermana—hay algo en nuestro pasado...

—¿El qué? ¿Qué hay?—interrumpió

César de mal humor.—¿Quién puede venir á decirnos lo que hay? ¿Quién lo sabe? ¿Quién lo ha visto?

—Nuestro padre, tú y yo.

—¿Y qué?—preguntó cínicamente César.—¿Será uno de nosotros tres quien vaya á pregonarlo?

—Seguramente que no.

—No hay nada, por lo tanto, á los ojos del mundo. Así, otra en tu lugar no haría tantos remilgos; enviaría á paseo á su Eduardo, que por su parte no ha esperado el permiso para hacerlo, y aceptaría al príncipe Roumi.

—Se ve, mi pobre hermano, que no es muy puro el manantial en que tomas tu moral.

—Para los tiempos que corren, es la mejor—contestó César.

—Cierto—dijo Cleopatra con despecho, que no es la delicadeza una de tus primeras cualidades, á juzgar por la elección de remedios que empleas.

—¿Qué quiere eso decir?

—¿Pretenderás aún sostener que el reloj que te había yo dado el verano último, estando en Suiza, te lo han sustraído al salir de la Opera?

—Sin duda—balbució César.

—¡Mientes!

—¿Decías?...—

—Concibo que á tu edad, y con tu posición, te ruborices al declararlo, pues es verdaderamente vergonzoso decirte: «Ese reloj lo has empeñado en el Monte de Piedad hace diez días.»

—Pero ¿quién ha podido decirte semejante tontería?

—La señorita Aglaé.

—¿Puedo saber quién es esa señorita?

—Una sonámbula, de la que habrás oído hablar y quizás visto su dirección en los periódicos, á quien ayer fuí á consultar expresamente para asegurarme de que tú no me habías mentado.

—¿Y das tú fe á la lucidez de la señorita Aglaé?—dijo César con ironía.

—¿Cómo quieres que dudé de quien me da los detalles que vas á oír?—repuso su hermana.—El reloj lo has empeñado tú mismo en la Sucursal del Arrabal Montmartre, y la papeleta lleva el número 6.842.

—En efecto.

César quedó confundido.

—Ya ves que sé á qué atenerme—continuó diciendo su hermana, para la cual la confusión del joven equivalía á una confesión.—Responde. Cuanto acabo de decirte, ¿es exacto?

—¿Sabes que es apilastante tu sonámbula!—dijo al fin César.—Hasta el número de la papeleta!

—Ya ves que tenía razón para sostener que mentas.

—Sin duda; pero ¿cómo podía yo alternar decentemente?—replicó César.

—De modo que tu conciencia opina como yo, cuando te digo que á tu edad es deshonroso recurrir á semejantes expedientes. Que eso ocurra á inocentes colegiales, en los cuales serían una excusa su inexperiencia y la tolerancia paternal, lo comprendo; pero tú no puedes invocar ninguna de esas malas razones. Hace tiempo que frecuentas una gente sospechosa, en-

tre la cual te perviertes más y más. Demuestras una ausencia absoluta de experiencia. La pensión que te da nuestro padre es doble que la mía; no es, pues, el dinero lo que te falta.

—¿Te figuras que si no me faltase, me vería precisado á semejantes extremos?—respondió César.

—¿Y por qué quieres hacer imposibles?—repuso vivamente la joven.—Tienes un buen nombre, eres rico, no eres tonto, ni del todo feo; debieras, pues, si supieras arreglarte, hacer honor á tus compromisos.

César permaneció mudo.

—¿Por qué no estás más tiempo en nuestra compañía?—insinuó dulcemente Cleopatra.—Si quieres confesarlo, papá no es muy exigente, puesto que, aun reprochándote tus extravíos, continúa entregándote la misma pensión. En cuanto á mí, sabes bien que soy, más que hermana, tu amiga, tu compañera. Pues, á pesar de todo, no dejaste ayer, terminado el almuerzo, y llegas ahora, á las once de la mañana, en el momento de sentarte a la mesa. Yo te pregunto: ¿es eso razonable? ¿Veinticuatro horas fuera de casa! ¿Y para qué? Para llevar á tu amante al Café Inglés ó á la Casa Dorada, á pasar la noche en tan inmundos bodegones.

—Perdona, querida; tú nada sabes—observó César.

—Sé, al menos, que no has sido retenido por ninguna invitación decente, puesto que no viniste á cambiar de traje.

—Tendré que confesar que es verdad—dijo César.—¿Estás contenta?

—Sí y no; sí, porque hoy mismo te daré tu reloj, si es que conservas ese odioso papel.

—Tómalo—dijo alegremente César.

—Y no—prosiguió Cleopatra, apoderándose de la papeleta,—porque no me prometes ser más juicioso.

—Te lo prometo.

—Así te quiero—exclamó la joven, aplaudiendo con sus lindas manos.—Así no me veré tan comprometida como lo estuve anoche en el baile.

—Pero ¿es serio lo que decías hace unos instantes?

—Muy serio; ese detestable valaco me persiguió sin cesar.

—Ciertamente, convengo en que es algo molesto—dijo César;—mas de ese pequeño inconveniente podría resultar un gran bien.

—¿Tal es tu opinión?—repuso Cleopatra pensativa.

—Sé franca, hermanita mía: ¿no es también la tuya?

—Mira—dijo confidencialmente la joven,—te declaro que ya había pensado en esa probabilidad.

—Así

En la trinchera, sufriendo insignificantes bajas en todo el encuentro. En el ala derecha, cerca de La Bassée, he- ganado terreno continuamente por medio de un diestro trabajo de trincheras, domi- nando completamente a los snipers alemanes (tiradores especiales), siendo, en consecuen- cia, nuestras bajas muy pequeñas. En varios puntos de nuestro frente nuestra artillería obligó a la de los alemanes a cambiar de si- do, aumentando su superioridad sobre las baterías alemanas, obtenida ya hace algún tiempo.

Sir Edward Grey, en la Cámara de los Comunes, declaró esta tarde que el Gobierno británico había pedido a los Estados Unidos permiso para elegir un representante americano por la Embajada norteamericana en Lon- dres, con el objeto de visitar en Alemania los campos de concentración en que se en- cuentran prisioneros ingleses. Sir Edward Grey también dijo que eran exageradas las noticias publicadas sobre las demandas hechas por el Japón a China.

POLDHU, 2 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.) El Rey de Bélgica ha concedido la gran cruz de la Corona al conde Laloin.

Los gastos semanales del fondo de reclutamiento del Mansión House ascienden a seis mil libras solamente en Londres. Se están organizando Agencias en las provincias.

El secretario del Almirantazgo ha declarado que a causa del mal tiempo y de la fuerte galea, se han suspendido las opera- ciones en los Dardanelos, por hacerse imposi- ble la eficacia del tiro y el vuelo de los avio- nes. La escuadra de los aliados se encuentra actualmente a 18 millas dentro del Estrecho. Se ha cometido un nuevo atentado con ra- Talaz-Dey y Enver pachá. Este último ha- bía sido condecorado recientemente con la cruz de Hierro alemana.

Según noticias de Washington se han to- mado medidas para la formación de una Le- gión Americana, bajo la dirección de mister Roosevelt y otros. Esto constituye el primer paso hacia la organización de una reserva militar.

En Newhaven (Estados Unidos) se ha cele- brado un mitin, en el cual se demostró la sim- patía que el pueblo siente hacia Bélgica.

CLIFDEN, 2. (De origen particular.) Dicen de Londres que una de las cuestiones más problemáticas es la de los judíos en Ga- litzia, cuya expulsión de dicho país se está estudiando actualmente.

Ciento cuarenta y siete judíos han sido transportados a Siberia, por haber tratado con el enemigo, y se han recibido noticias de que varios partidos de ellos han pasado Kieff, procedentes de la Galitzia, y en camino para Tomsk (Siberia).

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 2 (11,20 noche; hora de la Europa central). En la Champagne los franceses atacaron de nuevo. Los combates se desarrollaron en varios sitios en luchas de cuerpo a cuerpo. De todos los encuentros los alemanes salieron victoriosos, manteniendo ellos todas sus posiciones.

En el bosque de las Argonas los alemanes tomaron dos trincheras, cogiendo 80 prisioneros y cinco minenwerfer.

Fueron rechazados, con grandes pérdi- das, los ataques franceses emprendidos con- tra Vouquois.

En los Vosgos, a pesar de violentos con- trataques, los alemanes mantuvieron todo el terreno ganado en los últimos días.

Al Noroeste de Celles fueron rechazados, con considerables pérdidas, los ataques fran- ceses emprendidos por la noche.

Al Sudeste y Sur del bosque de Augustow los rusos atacaron sin éxito alguno.

Al Nordeste de Lomza y Este de Plock fueron rechazados los ataques nocturnos rusos.

El Journal, de París, dice de Lisboa (via Madrid) que el Directorio republicano, que celebró una sesión con el objeto de tomar re- soluciones referentes a la situación política, decidió denunciar a todos los ministros por haber violado la Constitución. Los círculos fueron invitados a protestar contra la dicta- dura del Gobierno.

Según un despacho de la Agencia Reuter, de Londres, a causa del temporal han sido suspendidas las operaciones contra los Dar- danelos.

NORDDEICH, 3 (11,30 mañana).

LONDRES. La escuadra turca ha recibi- do orden de salir al encuentro de la anglo- francesa que se halla a la entrada de los Dar- danelos.

La Embajada francesa ha hecho saber que en vista del bloqueo por submarinos ini- ciado por Alemania, Francia e Inglaterra de- tendrán a los barcos mercantes de las nacio- nes neutrales que naveguen con rumbo a Ale- mania. Dichos barcos serán llevados a puer- tos franceses o ingleses, sin que por ello pue- dan considerarse tales barcos como confisca- dos.

DIEPPE (Francia). El viernes pasado, por la tarde, ha sido torpedeado un vapor mercante inglés. En el acto otros vapores in- gleses acudieron en su auxilio. No se ha podido averiguar nada del vapor perdido.

La detención del Dacia

Ha sido embargado.

BREST, 2. A la llegada del Dacia, las autoridades navales embargaron el navío. No tomaron ninguna decisión referente a la carga de algodón.

La dotación del buque será repatriada.

M. Millerand en el frente de batalla

Visita de inspección.

PARIS, 2. (Oficial.) El ministro de la Guerra visitó los días 28 y 1.º de este mes el terreno comprendido entre el Oise y Vesle, recorriendo las posiciones de la arti- llería que apoyan directamente el frente y las líneas sucesivas de defensa detrás.

También visitó los acuartelamientos, par- ques, formaciones sanitarias, encontrando en todas partes las tropas en un estado moral y material perfectos; los trabajos de defensa, muy bien ejecutados y admirablemente colo- cados.

Tanto a la ida como a la vuelta, M. Mil- lerand examinó los fuertes y las posiciones de- fensivas del campo atrincherado de París.

Los aviadores franceses

Sus servicios en la guerra.

PARIS, 2. El servicio de aerostación está cooperando, de modo muy brillante, a las ac- ciones que con feliz éxito para las armas fran- cesas vienen desarrollándose en diversos pun- tos del frente.

En los últimos diez días, son de señalar, entre otros muchos, los siguientes hechos realizados por nuestros aviadores.

El día 17, un aviador descubrió y señaló el sitio ocupado por 21 baterías enemigas; el día 18 fué señalado el punto que ocupaba una ba- tería pesada; ambas posiciones fueron eficaz- mente bombardeadas, haciéndose saltar las cajas de municiones y destruyéndose algunos cañones.

Los días 19, 24 y 25, el servicio de aeropla- nos señaló igualmente los movimientos enemi- gos que fueron dificultados por nuestra ar- tillería merced a las indicaciones de los avia- dores, bombardeándose sus líneas férreas.

En la parte Sur, nuestros aviadores arro- jaron por la noche bombas sobre las tropas acuarteladas de Metz, regresando a las líneas francesas sin novedad.

El servicio de aviación alemana, por el con- trario, viene siendo muy escaso, por causa, seguramente, de las pérdidas considerables de los meses anteriores; vuelan con prudencia suma y no se arriesgan a traspasar las líneas francesas.

La acción de los zeppelines es nula, espe- cialmente a causa de la pérdida de las naves Z-3 y Z-4, únicos tipos marinos que poseía Alemania.

El ex ministro Caillaux

En su distrito.

MAMERS, 2. Anoche ha llegado a esta población el Sr. Caillaux, diputado por este distrito, siendo recibido en la estación por numerosos amigos.

Respuesta a los Estados Unidos

Nota francoinglesa.

WASHINGTON, 2. Los embajadores de Francia e Inglaterra han entregado al minis- tro de Negocios Extranjeros, Sr. Bryan, una nota, cuyo contenido no se conoce, si bien se supone que se trata del bloqueo austroale- man.

La lucha en los Dardanelos

Baterías inutilizadas.

ATENAS, 2. Despachos recibidos de My- tilene y Tenedos dicen que la flota anglofran- cesa ha destruido las baterías de Kilidbahr y Chahakalesi, llegando hasta cerca de los Dardanelos.

Se dice que en la costa de Gallipoli hay reconcentrados más de 100.000 turcos, al mando de Essad pachá.

Los referidos despachos dan cuenta tambié- n de que Turquía ha recibido por vía terrestre tres submarinos alemanes desarmados, pero que no han podido ser montados.

La flota turca, añaden estos informes, no inspira cuidado alguno, por el reducido nú- mero de buques que lo constituyen y por las serias averías que sufrió el Goeben.

Para los países neutrales

Una nota de Francia e Inglaterra.

PARIS, 2. Francia e Inglaterra dirigen a los países neutrales una nota declarando que en vista de los métodos navales de los ale- manes contra los comerciantes pacíficos y las dotaciones no combatientes, ambas naciones toman represalias a fin de evitar que ninguna mercancía penetre ni salga de Alemania.

Francia e Inglaterra tomarán medidas sin peligro para los navíos y vida de los neutra- les en estricta conformidad con los principios humanitarios, y detendrán y conducirán a sus puertos a los navíos que lleven mercancías presumidas, destinadas o procedentes de la propiedad del enemigo.

Ni los navíos ni la carga serán confiscados, excepto si son condenables por otros motivos. El trato que se dé a los navíos que hayan partido antes de esta fecha no se modificará.

Otro incidente italo-turco

Un agente detenido.

ROMA, 2. Al Corriere della Sera le te- legrafían de Suez que un agente de una Com- pañía marítima italiana, que viajaba a bordo del vapor «Massauth», bajó a tierra en Djeddah para entregar la correspondencia al consul de Italia; pero que las autoridades turcas le detuvieron, apoderándose de la co- rrespondencia y de los documentos destina- dos al consul.

El «Giornale d'Italia» confirma esta noticia, y agrega que el Gobierno italiano ha hecho una enérgica gestión en Constantinopla para obtener reparaciones.

La lucha en el Cáucaso

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 2. (Oficial.) En el Cáu- caso nuestras tropas que operan en el lito- ral se apoderaron anteaer del puerto de Knopa, punto muy importante desde el pun- to de vista militar.

En los demás puntos del frente no hay nada que señalar.

Pau en Petrogrado

Un banquete.

PETROGRADO, 2. Se ha celebrado un banquete, ofrecido por la Embajada de Fran- cia en honor del general Pau, asistiendo los representantes de Inglaterra, Bélgica y Ser- bia.

Abundancia de carne

En Australia.

LONDRES, 2. Se asegura que la Federa-

ción australiana podrá, en caso necesario, abastecer de carne el mercado inglés. Actualmente existen en Australia 90 millo- nes de carneros y 12 millones de vacas.

Un policía asesinado

En Calcuta.

CALCUTA, 2. Un inspector de Policía ha sido asesinado esta mañana por cuatro jóve- nes, que huyeron después.

Los prisioneros alemanes

En las naciones aliadas.

ROMA, 2. Según el críptico militar de «La Tribuna», hay en poder de los aliados más de un millón de prisioneros alemanes, de ellos 600.000 en Rusia y 350.000 en Francia.

En Francia.

TOLON, 2. Un convoy de oficiales ale- manes prisioneros ha pasado en dirección a los Bajos Alpes.

Entre ellos van tres oficiales que fueron presos en los recientes combates de Perthes, quienes han confesado que sus regimientos han sufrido pérdidas considerables.

Submarinos alemanes

Capturados por los aliados.

GINEBRA, 2. Según una carta particu- lar aquí recibida, los dos submarinos alema- nes cuya desaparición había sido anunciada, han sido capturados por la escuadra franco- inglesa y llevados a Douvres.

Nueva contribución de guerra

En Rusia.

PETROGRADO, 2. El Gobierno ha deci- dido establecer una nueva contribución espe- cial de guerra que será exigida a los hom- bres menores de cuarenta años que estén dis- pensados del servicio militar.

La contribución variará entre seis rublos, que pagarán los que gocen una renta mínima de mil rublos, y doscientos rublos que se exi- girá a los que tengan renta superior a 20.000 rublos.

Transporte suspendido

En Asia.

ATENAS, 2. El crucero americano Ve- nesse, que estaba encargado del transporte de los refugiados de Palestina y Egipto, ha recibido orden de suspenderlo y deberá quedar en Siria a disposición de los consules america- nos.

¿Pedirá Turquía la paz?

Telegrama significativo.

ATENAS, 2. El Príncipe Sabba Eddine ha dirigido al Sultán un despacho aconse- jándole pida inmediatamente la paz a los a- dios, que representan el derecho, la justicia y la independencia de las naciones.

Crítica la política que colocó a Turquía al lado de Alemania.

En la Cámara de los Comunes

Un discurso de Mr. Asquith.

LONDRES, 2. En la Cámara de los Co- munes, el Presidente del Consejo ha presen- tado un proyecto de ley creando unos crédi- tos suplementarios de 37 millones de libras esterlinas para el ejercicio que concluirá en 31 de marzo, y otro de 250 millones de libras para hacer frente a los gastos hasta la se- gunda semana de julio.

Aprobados los créditos, el Sr. Asquith dijo que el Parlamento y el Gobierno nunca fueron tan confiados en la voluntad de los alia- dos de conseguir la victoria final.

Hablando de los Dardanelos, el Sr. Asquith dijo que ni la escuadra que mandó Francia ni las fuerzas británicas han sido mermadas. La expedición ha sido cuidadosamente con- cebida desde el punto de vista estratégico, político y económico.

Las operaciones hacen resaltar la estrecha colaboración de los aliados. Luego ridiculiza la teoría de los alemanes, amenazando con el bloqueo, y pregunta dónde está esa escuadra alemana, que jamás podrá cercar y bloquear las costas inglesas.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

3 de marzo de 1871.

BERLIN. (Oficial.) El Emperador a la Emperatriz:

En este momento vuelvo de Longchamps de revistar las tropas del 6.º, el 11.º y el 1.º Cuerpo bávaros, fuertes de 30.000 hombres, que ocupan París. Las tropas presentaban el mejor aspecto. La vanguardia entró a las ocho, sin contratiempo alguno.

PARIS, 2 (5 tarde). Las ratificaciones de los preliminares de paz se han canjeado hoy. El Sr. Julio Favre ha regresado de Ver- sales.

Continúa reinando tranquilidad en París. Los prusianos que entraron en París per- manecerán aquí hasta mañana por la ma- ñana.

BURDEOS, 2 (5,35 tarde). Un decreto, fechado el 27, dispone que vuelvan a sus respectivos puestos las fuerzas de Gendarmería movilizadas, y que se suspenda el alistamiento de brigadas provisionales.

En Ferrol

Ropas para los soldados.

FERROL (Martes, noche). La colonia in- glesa envió a Londres una nueva remesa de ropas interiores con destino a los soldados.

También se les giraron las cantidades que para ellos dejan los obreros ingleses que tra- bajan en los Astilleros.

De la Embajada británica

La Embajada británica está autorizada por el Gobierno de S. M. para comunicar lo si- guiente:

«Se han publicado informaciones dando a entender que en un tiempo fueron internados mujeres y niños en los campamentos civiles del Reino Unido.

Esas informaciones carecen en absoluto de fundamento.»

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El tema de actualidad es el encarecimiento de las subsistencias.

Una Comisión de harineros, formada por dos fabricantes, ha marchado a Madrid para decir al Gobierno que el modo de solucionar el conflicto del pan es que se les conceda a los harineros de Zaragoza las mismas condi- ciones que a los del litoral.

El gobernador, Sr. Isasa, ha teleografiado al Gobierno, rogándole acceda a la petición de los harineros de Zaragoza.

Los harineros dicen que con el trigo que hay en Zaragoza se podrá fabricar pan hasta 1.º de mayo.

Se confía en que el Gobierno conceda a los fabricantes del interior tengan un beneficio de cuatro pesetas en cada cien kilos del trigo que ya tienen adquirido.

EN FERROL

Contra las Cámaras de Comercio.

FERROL (Martes, noche.) La Liga Popu- lar de este departamento ha teleografiado al Presidente del Consejo, diciendo que, inter- pretando la opinión general, no autorice la exportación de ganado, que lo han interesado las Cámaras de Comercio de Coruña y Ferrol, porque se agravará así el conflicto de las subsistencias.

EN VALLADOLID

Una manifestación.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Hoy se ha repetido la manifestación.

Numerosas mujeres, con banderas, recorrieron las calles pidiendo remedio para la crisis obrera.

El Ayuntamiento ha acordado abrir nuevamen- te el trabajo.

Se han repartido 2.000 panes. Oblígame a los propietarios al revoco de las fincas y a que ejecuten otras obras para dar colocación a los jornaleros.

EN ALICANTE

Manifestación en Crevillente.

ALICANTE. (Martes, noche.) Los obre- ros de Crevillente celebraron ayer una imponente manifestación, que recorrió las princi- pales calles.

En actitud levantisca situáronse frente al Ayuntamiento y comenzaron a dar voces pi- diendo la baja de las harinas.

Tuvo que intervenir la Guardia Civil.

EN MURCIA

MURCIA. (Martes, noche.) A pesar de la fórmula acordada de suspender por tres días la subida del pan, hoy se formaron grandes grupos, que recorrieron las fábricas, parali- zando los trabajos.

Varios grupos intentaron penetrar en la ciudad; pero la Guardia Civil les cortó el paso, aunque se vió obligada a dar varias cargas.

Arrojaron varias piedras contra la fuerza pública, hiriendo a un sargento de Seguri- dad y resultando varios contusos.

Los ánimos seguían esta noche excitados.

EN SORIA

Una reunión.

SORIA. (Martes, noche.) En el Gobierno civil, y bajo la presidencia del gobernador, Sr. García Alix, se ha celebrado una reunión, a la que han asistido el alcalde, los acapara- dores de cereales, los dueños de tahonas y los directores de los periódicos locales, para tratar del asunto de las subsistencias.

Se dijo que mientras el trigo vaya a 59 reales la fanega, el pan se venderá a 40 céntimos el kilo, y que el precio del pan depende de las variaciones del precio del trigo, teniendo los tahoneros que aumentar dos céntimos en kilogramo de pan por cada peseta que aumente el precio del trigo, siendo la disminución igual.

UN ACTO POLITICO

Manifestaciones del Sr. Alba.

VALLADOLID. (Miércoles, mañana.) En el Círculo liberal se celebró anoche una reunión para presentar los candidatos del partido en las próximas elecciones.

El acto, que estuvo concurridísimo, fué presidido por el Sr. Alba.

Para doce vacantes de diputados presentan los liberales siete candidatos, dejando cinco para el Gobierno.

Por algunos distritos se presentan candi- datos independientes católicos. El Sr. Alba pronunció un discurso políti- co, después de hacer la presentación de los candidatos y de encomiar la labor del actual presidente de la Diputación provincial, don Luis Conde, que ha reorganizado la Adminis- tración de la provincia y consolidado la Deu- da provincial, reorganizando la Administra- ción de forma que puede citarse como móde- lo en España.

Dijo que el partido liberal no siente impacian- cias por el Poder, como lo acredita su conducta dentro y fuera del Parlamento. Gra- cias al patriotismo y abnegación del partido y de su jefe el conde de Romanones ha podido sostenerse el Gobierno; pero, llegado el mo- mento oportuno, los liberales sabrán respon- der al cumplimiento de su deber.

Manifestó el orador que el Gobierno está dejando todo en situación harto difícil, y eno- mió la necesidad de robustecer la autoridad del jefe único para que la labor que se haya de realizar desde el Poder no quede estértil.

zada con maniobras lamentables, que desacre- ditarían a todos ante la opinión.

Tuvo frases de severa crítica para el Go- bierno, que sólo por razones de tranquilidad doméstica tiene cerradas las Cortes, cuando únicamente éstas pueden intentar la solución de los gravísimos problemas pendientes.

Aludió a la defensa nacional, afirmando que la responsabilidad del Gobierno puede lle- gar a ser histórica, y que será preciso exigir- sela de un modo implacable.

Con relación a los problemas económicos declaró que la gestión de los conservadores ha sido funesta, pues se ha perdido toda no- ción política de los sobrantes en los Presup- puestos y del temor al déficit, y jamás se ha procedido con tal debilidad en la administra- ción del Presupuesto, ni cediese tan fácil- mente ante los intereses particulares.

Añadió que los liberales no pretenden de- rribar al Gobierno, pero tampoco pueden renunciar a la crítica de sus actos, y calificó de justa la actitud de los diputados regio- nales al protestar de que se hayan clausu- rado las Cortes.

El Sr. Alba se extendió en el examen de los demás problemas de Gobierno, haciendo un minucioso estudio económico, para dedu- cir que la herencia de los conservadores será trágica, pues el Gobierno, con una inconscien- cia censurable, expuso las ventajas económi- cas que España obtendría al comenzar la gue- rra, y nadie puede dar tales garantías ante la situación europea.

Terminó diciendo que los liberales nada ha- rán por derribar al Gobierno; pero le exigirán que gobierné, pues a ello están obligados los que rigen los destinos de un país.

La numerosa concurrencia que escuchó el discurso del Sr. Alba se adhirió a las mani- festaciones hechas por el orador, aplaudién- dole calorosamente.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales estable- cimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

EXTRANJERO

La situación política portuguesa.

LISBOA, 2. Después del Consejo de mi- nistros, el Presidente del Consejo conferenció con el de la República.

Los periódicos repiten el rumor de que se hacen diligencias con el fin de conciliar a to- dos los partidos políticos, basándose en una reunión del Congreso.

EN URUGUAY

NUEVO PRESIDENTE

MONTEVIDEO, 2. Ha sido elegido Pre- sidente de la República del Uruguay el doc- tor Viera.

Ministerio constituido.

MONTEVIDEO, 2. El nuevo Ministerio se ha constituido con Pedro Cosío en la car- tera de Hacienda y Manuel Otero en Nego- cios Extranjeros.

AVISOS UTILES

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf.º 4.410.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiás- tico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, es- quina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

“El Hogar Español,”

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Domicilio social: Puerta del Sol, 9.

Se convoca a junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el do- mingo 21 de marzo del corriente año, a las diez y media de la mañana, en la calle del Príncipe, núm. 14, en Madrid (teatro de la Comedia).

Los asuntos que se someterán a delibera- ción son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1914.

2.º Elección de tres consejeros para sus- tituir a los salientes.

3.º Cuenta del nombramiento de conseje- ro hecho por el Consejo, usando de las facul- tades que le confiere el art. 74 de los Estatu- tos.

4.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al núm. 3.º del artículo 69 de los Estatutos.

Los señores imponentes con derecho de asistencia a la junta, que deseen ejercitarlo, deberán recoger la papeleta que defernirá el artículo 64 de los Estatutos sociales, en que se expresará el número de votos que pueden emitir, y que será con todo rigor exigida para el ingreso en el local en que se celebrará la junta.

Dichas papeletas se expedirán en las ofici- nas de Madrid, Puerta del Sol, 9, tan sólo los días 4 al 13, ambos inclusive, del próxi- mo marzo, y horas de cuatro a siete de la tarde, excepto el domingo 7, que será de diez de la mañana a una de la tarde.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de marzo de 1865.

Nuestro amigo el tan celebrado poeta y escritor popular Sr. Trueba ha sido víctima de uno de tantos caídos como en Madrid hay, el cual le vendió como bueno un billete de primera clase para ir de esta Corte a Valladolid en tren correo, resultando falso el documento de pasaje. El estafador no ha podido ser habido.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 4 de marzo de 1915.

Salte el Sol á las 6,45.
Se pone á las 18,9.
Salte la Luna á las 21,45.
Se pone á las 7,48.

SANTORAL.— Santos Casimiro, Rey y confesor; Lucio, Papa; Cayo, Adrián, Arquela, Cirilo y Focio, y los obispos Basilio, Eusebio, Elpidio, Eren, Nestor y Arcadio, mártires.

SAN CAYO PALATINO, mártir.—Vivió en el año 870 en Escocia.

Preparábase los verdugos á sacrificar á sus divinidades la vida de unos tiernos niños, cuando San Cayo, en unión de sus ilustres compañeros, suplicó en nombre de Jesucristo perdón para las inocentes criaturas.

No fué necesario más para que les apresen y maltratasen de mil maneras.

Muertos en esta forma, San Cayo y sus compañeros fueron arrojados al mar.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para **CEUTA, RIO MARTIN, TANGER,** á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.** Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la otra mitad de la pena que le falta por cumplir á Bartolomé Navarro Quintanilla.

—Otro comutando por destierro la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir á Francisco Ivars Aznar.

—Real orden disponiendo se circule á las Comisiones de libertad condicional y Juntas de disciplina de los establecimientos penitenciarios el real decreto de 8 de febrero próximo pasado, relativo á la aplicación de los beneficios de la ley de libertad condicional, y además las instrucciones que se publican.

MARINA.—Real orden convocando á oposiciones para proveer 10 plazas de alumnos de ingenieros de la Armada, en la Escuela Naval Militar.

—Otra disponiendo que el Tribunal de examen, el ingreso en la Escuela Naval Militar como alumno de ingenieros y el posterior en la Escuela especial del Cuerpo, se rijan de un modo provisional por las reglas que se publican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se proceda á la provisión de las tres cátedras de especialidades médicas (Oftalmología, enfermedades de la garganta, nariz y oídos y Dermatología y Sifilografía, con sus respectivas clínicas) de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona.

—Otra ídem id. la provisión de la cátedra de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, con su clínica, de la Universidad de Sevilla, Facultad de Medicina establecida en Cádiz.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Geografía comercial de la Escuela Superior de Comercio de Jovellanos, de Gijón, á D. Antonio Rodríguez Pongá.

—Otra ídem id. catedrático numerario de lengua inglesa de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña, á D. Carlos de Sierra de Lazau.

—Otra prorrogando por doce días el plazo señalado para la entrega de obras para la Exposición Nacional de Bellas Artes, que ha de celebrarse en el año actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que los Gobiernos francés y británico han comunicado que se consideran libres para detener y conducir á sus puertos á los buques que lleven mercancías de presunto destino, propiedad al origen enemigo; estos buques y sus cargamentos no serán, sin embargo, confiscados; á menos que estén sujetos á condena por otros motivos.

Sección Colonial.—Anunciando el fallecimiento en el Golfo de Guinea del súbdito español D. José Durand.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando que el 15 del actual se celebrará el sorteo de los opositores á Notarías determinadas vacantes en el territorio de la Audiencia de Las Palmas, y que el día 17 del corriente darán comienzo los ejercicios.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando catedrático numerario de Materia farmacéutica vegetal con sus prácticas, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, á D. Manuel Rodríguez y López Neyra de Gorgot.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Camino vecinales.—Aprobando los proyectos de los caminos vecinales de la provincia de Valladolid, que se mencionan.

—Autorizando á los Ayuntamientos de Castelnovo y Segorbe para que construyan las obras del camino vecinal de Castelnovo á Segorbe.

Y los decretos de Hacienda firmados últimamente por el Rey.

Asociación del Colegio Reina Victoria

En la Asamblea general de esta Asociación fué leída la Memoria anual, en que se hace el resumen de la gestión de la directiva.

De dicho documento se deduce la grata impresión de que cuentan los funcionarios del Estado con una institución benéfica similar á las de los Cuerpos del Ejército, y perfectamente organizada, donde los huérfanos de los asociados encuentran protección y amparo, y medio de obtener los conocimientos necesarios para ganarse honradamente el sustento mediante estudios de carreras especiales.

Mérito especial mención esta obra benéfica, pues cumple altos fines en favor de la educación de los adolescentes.

De la institución del Colegio Reina Victoria es presidente honorario S. M. el Rey.

Reciben actualmente los beneficios de la Asociación 69 huérfanos de ambos sexos, y al Colegio asisten 225 alumnos, que son cuidados en cuanto á su salud corporal y espiritual como corresponde á tan importante centro de cultura.

TOROS Y TOREROS

Contratos y corridas.

Antonio Carpio, nuevo novillero valenciano, tiene hasta el día de hoy contratadas las siguientes corridas: 7 y 28 de marzo, y una en el mes de mayo, en la Plaza de Valencia.

El 14 y 21 de marzo, en las Arenas, de Barcelona, donde también toreará dos en abril y una en mayo. Otra corrida en Castellón, otra en Cartagena, dos en Zaragoza, dos en Bilbao, una en Utiel, otra en Vinaroz, el 26 de junio, y una en Palma de Mallorca.

El próximo domingo toreará reses del duque de Braganza en Valencia, su país natal, alternado con su paisano El Rubio y el hasta el domingo fenómeno y hoy ex fenómeno (mañana ya veremos) Manuel Alvarez (Andaluz).

De Valencia se reciben buenas noticias acerca de Carpio como espada; pero después de lo que ha sucedido en Barcelona con el ya citado Andaluz, del que hablaban y no acababan sus paisanos, cualquiera cree en lo que se dice. El próximo domingo, los hechos confirmarán la fama de éste, si consigue oír palmas, y si no creemos que hubo algo de exageración, lo mismo que cuando se llamaba fenómeno (en aquella tierra) al que será su compañero en esta corrida, Francisco Vila (Rubio).

Tiene este último contratadas dos corridas en Barcelona y dos en Valencia, y una en Bilbao, Castellón, Utiel, Palma de Mallorca y Alcañiz.

Ale, que elevó su cartel en Madrid, toreará el próximo domingo en Bilbao, y Fortuna, que no pierde ningún día festivo, alternará con él.

Algabeño II figurará en el cartel de Madrid, viniendo decidido Pedro Carranza según se dice—á conseguir méritos para obtener en plazo breve la alternativa, bien merecida por cierto, y si sacude el hombre un par de volapiés como el otro día en la Ciudad Lineal, no nos extrañará nada que el cartel de Algabeño se coloque á gran altura.

Otro muchacho novel, Andrés Lozoya, tiene ajustadas en firme dos corridas en Málaga, dos en Barcelona (Plaza de las Arenas) y dos también en Murcia, tres en Guadalajara y una en Granada, Toledo y Valencia.

También nos comunican que probablemente debutará este muchacho en Madrid, y al ser cosa probable no respondemos de ello.

Nada más de novilleros por hoy, y de corridas formales se verificará una en Algeciras, matando seis de Camero Civico Martín Vázquez, Belmonte y Alcalaño.

P. ALVAREZ.

ACBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

EXCURSION ESCOLAR

Se ha organizado una excursión escolar á Andalucía, que realizarán los alumnos de la cátedra de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, bajo la dirección del catedrático D. Odón de Buen.

La excursión comenzará el 27 de marzo y durará hasta el 6 de abril (Semana Santa y Pascua).

He aquí el itinerario: Madrid, Sevilla, Cádiz, Algeciras, Granada, Málaga, Córdoba y Madrid.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Foso-Cacao. MONTERO, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERO, 12.

Los trigos y harinas sobre Madrid y las tarifas ferroviarias

Abaratamiento del pan.

La cosecha nacional de trigo fué en 1913:

Según las evaluaciones oficiales, de..... 3.059.079 toneladas.

Según las resultantes de la información de El Norte de Castilla, que nombramos por haber sido contratadas en las Cortes, de..... 2.978.301

Y en 1914 ha sido dicha cosecha nacional:

Según la estadística oficial, de..... 3.159.449 toneladas.

Según la de El Norte de Castilla, de..... 2.672.951

Ateniéndonos á las cifras oficiales, la cosecha de 1914 ha sido superior en 100.370 toneladas á la de 1913; con arreglo á los números del diario vallesotano, ha sido inferior en 245.350.

No hay razones poderosas para dar más crédito á unas que á otras estadísticas; las oficiales son consecuencia de los datos aportados por las Secciones agronómicas provinciales; las del diario castellano se fundan en las opiniones de cuantos acudieron á la información abierta por el mismo.

Si en vista de la importante discrepancia de unas y otras aplicamos una prudencial rebaja en los optimismos de la estadística oficial y en los pesimismo de la evaluación periodística, puede que no resulte muy distanciada la analogía de las cosechas del trigo nacional en 1914 y en 1913.

Veamos ahora el curso de la importación del trigo extranjero en lo que va transcurrido del año agrícola, esto es, á partir de agosto, y hasta fin de diciembre, á que alcanzan las estadísticas oficiales:

Agosto á diciembre 1914: 134.076 toneladas.

Agosto á diciembre 1913: 107.475

De suerte que, en punto á importación, la situación en las épocas á que alcanzan las estadísticas venía á ser muy parecida al finalizar los años 1914 y 1913. Ciertamente en los siete primeros meses de 1914, la citada importación fué considerable; pero no lo será seguramente menor en los siete primeros meses de 1915—aunque en condiciones sumamente desfavorables—si tenemos en cuenta los importantes cargamentos llegados en expectativa, de introducción, los que llegan y los que llegarán de aquí á agosto al amparo de las medidas que se adopten, sean las que sean.

Establecida esta especie de comparación de situación entre las cosechas nacionales de trigo de 1914 y 1913, del curso de la importación del Extranjero, y averiguado que uno y otro concepto no se diferencian gran cosa en los dos años, examinemos ahora cotizaciones de trigos y harinas en Madrid: de los trigos, porque se reciben en cantidades apreciables para las fábricas harineras de la corte; de harinas, porque, á pesar de esas fábricas, se reciben en Madrid bastantes harinas de fuera. En nuestra capital eran las cotizaciones por esta época de 1914:

De trigos..... Pts. 33,50 los 100 kgs.

De hars. de fuerza..... » 43,00 —

De hars. de blancura..... » 42,00 —

¿Cuáles son las cotizaciones en los presentes momentos de 1915?

De trigos..... Pts. 36,50 los 100 kgs.

De hars. de fuerza..... » 51,00 —

De hars. de blancura..... » 46,00 —

Es decir: un aumento con relación á fin de febrero de 1914, de tres pesetas en cien kilogramos, los trigos; de ocho pesetas, las harinas de fuerza, y de cuatro pesetas las harinas de blancura.

En qué se fundan tan extraordinarias diferencias? En que nada hace sombra al trigo nacional; en que se hace difícil y onerosa la importación del Extranjero. Prohibida la salida de trigos en diversos países que antes eran exportadores; carísimos los precios del trigo, porque se prevalece de las circunstancias en los otros países que se hallan en condiciones de hacer esa exportación; elevados enormemente los fletes, nada entorpece y dificulta que los precios del trigo indígena lleven camino de las nubes. Y aquí nadie se queda corto, sean grandes comerciantes, almacenistas, especuladores, acaparadores, grandes ó pequeños productores, en sacar el mejor partido, en pretender realizar el más pingüe negocio. No ya el almacenista, que posee grandes existencias, sino el mismo pequeño cosechero ó agricultor, no quiere vender á menos de 15 pesetas fanega (34,70 los cien menos de 15 pesetas fanega (34,70 los cien kilogramos), y son numerosos los lugares de producción en que se pretende más. Es consiguiente que los precios de las harinas suban, y no vamos á analizar si la subida en éstas guarda la misma proporción que en los trigos, ó si todavía es mayor. Admitamos que las harinas no se han encarecido más que estrictamente lo exigido por la elevación de los precios de los trigos, aunque puede que ello sea discutible. Pero, en fin, está planteado con toda la gravedad, y con perspectiva de aumentar ésta á medida que los días transcurran, el problema de esta subsistencia de las harinas, y por lo tanto del pan. Puesta una vez más sobre el tapete la carestía y el problema de las subsistencias, de nuevo se recurre á la panacea de las tarifas de los ferrocarriles. Es fuerte cosa que en ellas ha de querer encontrarse punto menos que el remedio á todos los males. ¿Qué participación han tenido las tarifas de ferrocarriles en la elevación de precios que los trigos y las harinas han experimentado en Madrid? ¿Acaso

las Compañías, para resarcirse en parte de los enormes quebrantos que la guerra les ocasiona, al revés de lo que les ocurre á los vendedores de trigo, que tan buen sobreprecio le sacan, han modificado sus percepciones, recargándolas? Nada de eso. Hay que reconocer que lo mismo son ahora que antes; que con iguales precios de transporte, hace un año la cotización en Madrid era tres pesetas los cien kilogramos más barato para los trigos, ocho para las harinas de fuerza y cuatro para las de blancura. Son ajenas, pues, completamente las tarifas ferroviarias á las altas cotizaciones que aquellos productos están alcanzando.

Y como llegados á esta carestía, en la que las tarifas ferroviarias no han tenido arte ni parte, ya se demanda que sea una modificación de las mencionadas tarifas lo que en gran manera venga á remediar la situación, cuando lo más seguro é incontestable sería que tal reforma no produjera más finalidad que la de hacer más gordo el caldo á quienes tan espléndidos negocios están realizando, examinemos cuáles serían las beneficiosas consecuencias para el consumo madrileño de pan con una reducción de las tarifas ferroviarias.

Madrid recibe los trigos por todas las líneas que afluyen á la capital, y proceden: de la línea de Zaragoza, desde Sigüenza (140 kilómetros) hacia acá, y algo, no gran cosa, del propio Zaragoza y sus inmediaciones; de la línea de Alicante, desde Villarrobledo, y más propiamente desde Villacañas (120 kilómetros) hacia acá; de la línea de Cuenca, desde Huete (146 kilómetros) hacia acá; de las líneas de Ciudad Real y Toledo, desde Urda (119 kilómetros) hacia acá. Estimamos que el precio promedio de transporte por las citadas líneas de M. Z. A. será de unas 13,25 pesetas por tonelada; esto es, de 1,33 pts. los cien kilogramos. Apliquemos una rebaja á esta tarifa, tan acentuada esa reducción como se quiera, para no quedarnos cortos, fijemos el transporte gratuito, y nos encontraremos que haciendo éste de balde, convirtiendo los cien kilogramos de trigo en 80 de harina, y éstos en 94 de pan, el transporte gratuito del trigo produciría la economía de 0,014 pesetas en cada kilogramo de pan.

Por las líneas de la Compañía de Cáceres los trigos que recibe Madrid proceden principalmente desde Talavera de la Reina (135 kilómetros) hacia acá, y el precio promedio de transporte puede fijarse en 12,25 pesetas tonelada ó 1,23 los 100 kilogramos. Haciendo la Compañía abandono absoluto de esta percepción, por el hecho de este regalo de transporte férreo del trigo el kilogramo de pan podría reducirse en 0,013.

Por las líneas del Norte, los trigos que llegan á Madrid puede decirse que proceden principalmente de las provincias de Avila y Segovia, si bien se reciben también de las de Valladolid y Salamanca. Estimando el precio promedio de transporte en unas 18 pesetas por tonelada ó 1,80 los 100 kilogramos, tendríamos que si ese transporte fuera regalado, por este hecho el kilogramo de pan fabricado con harina de los trigos de aquellas regiones podría expenderse en Madrid 0,019 más barato.

Hablemos ahora de las harinas. Las líneas por las que se reciben más en Madrid son las de Madrid, Zaragoza y Alicante, y del conjunto, un 82 por 100 procede de Zaragoza y otros puntos de Aragón. El 18 por 100 restante lo suministran procedencias mucho más cercanas (Guadalajara, Humanes, Calatayud, Tarancón, Villaseca, etc.). No tomaremos aquí promedio de precio, sino el efectivo más alto, el correspondiente desde Zaragoza, que siendo de 21 pesetas tonelada ó de 2,10 los 100 kilogramos, y obteniéndose 123 kilogramos de pan por cada 100 kilogramos de estas harinas de fuerza, haciendo donación del precio de transporte, ésta proporcionaría la ventaja de 0,017 en kilogramo de pan.

Por las líneas de Cáceres llegan pocas harinas á Madrid, y su precio promedio de transporte es, como para los trigos, de 12,25 pesetas tonelada ó de 1,23 los 100 kilogramos. Obteniéndose de las harinas de blancura 117 kilogramos de pan con 100 kilogramos de harina, el transporte gratuito representaría una economía de 0,0105 en kilogramo de pan.

Por las líneas del Norte las harinas que llegan á Madrid proceden principalmente, como los trigos, de Segovia, Arévalo, Medina, Salamanca y Valladolid, y el precio promedio de transporte, calculado en 18 pesetas tonelada ó 1,80 los 100 kilogramos, nos daría, si lo suprimiéramos en absoluto, á razón de 100 kilogramos de harina para 117 kilogramos de pan, una economía de céntimo y medio en cada kilogramo de este último.

Todo esto suponiendo, como antes dijimos, el transporte gratuito, y como ya se comprenderá que este supuesto sólo nos ha servido para demostrar la absoluta inutilidad de una rebaja, rebagamos los cálculos suponiendo una reducción de 25 por 100, que ya no sería floja, y entonces la economía en los precios de transporte del trigo y de la harina y del kilogramo de pan en Madrid serían:

REDUCCION EN

100 kilog. de Trigo. Harina Kilog. de pan

Con los trigos recib. Con las harinas recib.

De M. Z. A. 0,34 0,53 0,0036 0,0043

De M. C. P. 0,31 0,31 0,0033 0,0036

Del Norte... 0,45 0,45 0,0048 0,0038

¿Quiere decirnos si el problema de la subsistencia pan en Madrid estriba en poco ó en nada en la reducción de las actuales tarifas ferroviarias para trigos y harinas? Más que hemos tenido la comodidad de rebajarlas no cabrá ya, puesto que las hemos reducido á la nada, y aun así, en el caso más favorable, se obtendría la economía de 0,019 en kilo-

gramo de pan, que se reduciría á 0,0048 al rebaja de tarifa fuera del 25 por 100, economía que las Compañías de ferrocarriles no regularían al consumidor, pues á él no llegaría, después de todo, tan insignificante beneficio, y quedaría en las manos de los intermediarios, sea vendedor del trigo, fabricante de harina, fabricante ó expendedor del pan.

¿Hemos consignado alguna herejía en cuanto antecede? Pues venga la demostración de que con reducciones en las tarifas para los trigos y las harinas sobre Madrid—pues tanto como el transporte gratuito, que nosotros hemos supuesto, es de presumir que no se pretenda—puede obtenerse en el precio del kilogramo de pan ventaja que llegara siquiera á medio céntimo. Con lo cual, y aun en el supuesto que pudiera ser efectiva, no descubrimos qué remedio, qué solución podría experimentar la carestía del mencionado artículo por el lado del coste del transporte ferroviario de los trigos y las harinas.

H. J.

CRIMENES DEL VINO

TREMENDA PUÑALADA

Un hombre muerto.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad ingresó anoche, á las diez, un hombre gravísimamente herido.

Presentaba una tremenda cuchillada en el cuello, con gran hemorragia.

Los facultativos, al reconocer al lesionado, le observaron que tenía seccionada la tráquea.

Al herido le presentó el sereno de la calle de San Bernardo, Antonio Rodríguez.

Este contó lo que había presenciado. El herido iba con una mujer. Al llegar á la esquina de la calle de Antonio Grilo, un hombre que les seguía de cerca les dió alcance, y por la espalda, sin que el agredido pudiera apercebirse á la defensa, alargó el brazo y le hundió un cuchillo en la garganta.

El sereno acudió en auxilio del herido, mientras una pareja de Seguridad detenta al agresor, que trataba de huir por la calle de Antonio Grilo.

Lo que dijo el herido.

Después de reaccionado, el herido pudo prestar una breve declaración ante el Juzgado de guardia, que se personó en el citado establecimiento benéfico.

El Juzgado que anoche estaba de guardia era el de Palacio, compuesto por el celoso juez D. Adolfo Suárez, el actuario Sr. Pérez Herrero y el oficial Sr. Alvarez Vizcaino.

Llamábase el herido Angel Gómez Castellano, de treinta años de edad, natural de Magaz de Abajo (León), panadero de oficio y con domicilio en la calle del Cristo, núm. 3, donde vivía con un hermano suyo llamado José.

Dijo que iba por la calle del Pez en compañía de su amante Emilia Navas, con la que sostenía íntimas relaciones desde hace unos dos meses.

Emilia estuvo en relaciones hasta hace dos ó tres meses con un panadero llamado Daniel y apodado el Segoviano.

Con él y su amante estuvieron Emilia y Angel ayer tarde en los Cuatro Caminos, merendando en un ventorito, donde hicieron importante consumo de vino.

Cuando habían ya bebido con exceso, comenzaron á regañar, y para evitar cuestiones, Angel cogió á Emilia y se marcharon.

Cuando anoche, cerca de las diez, iban por la calle del Pez, se encontraron con Daniel, que les invitó á tomar unas copas.

Angel no aceptó, porque observó que Daniel estaba borracho, y supuso que les había seguido con no buenas intenciones.

Daniel se marchó hacia la calle de los Reyes, y Angel y su amante siguieron por la calle de San Bernardo.

Al llegar éstos á la calle de Antonio Grilo ocurrió el suceso que hemos relatado al comienzo de nuestra información.

Angel se sintió herido, y él mismo se arrojó el cuchillo, que el autor de la cobarda agresión le había dejado clavado en el cuello.

Se sujetó con su pañuelo la herida, tratando de cohibir la hemorragia, y luego se presentó el sereno que le prestó auxilio.

La gente quiere linchar al agresor.

La hora en que ocurrió el sangriento suceso en la parte más concurrida de la calle de San Bernardo, hizo que se congregara numeroso público en torno del herido.

Muchos de los que habían presenciado la agresión salieron tras el Segoviano, y gracias á los esfuerzos de los guardias, no se tomaron sus perseguidores la justicia por su mano.

Tan comprometidos se vieron los agentes de la autoridad, que tuvieron que meter al Segoviano en un portal, para defenderle de las iras populares.

Otros guardias y algunos agentes de Policía lograron despejar aquellos lugares, y entonces sacaron al autor del crimen, conduciéndole á la Comisaría de la Universidad.

Declaración del agresor.

El agresor declaró en términos parecidos á los expresados por su víctima.

Dijo que había obrado impulsado por los celos, porque aún quería á Emilia, y no podía acostumbrarse á la idea de que fuera de otro hombre.

Confirmó que había tenido con ella relaciones seis años.

Ahora hablaba con una hermana de Emilia, planchadora como aquélla, y que vive en la calle de las Pozas, núm. 4.

Se llama el detenido Daniel Yagüe, de veintidós años, natural de Segovia. Se le conoce por el Segoviano, y vive en la calle de la Palma, núm. 4.

Muerte del herido.

A las doce de la noche falleció el herido en

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

el Hospital de la Princesa, adonde se le trasladó desde la Casa de Socorro de la Universidad.

El diagnóstico que consta en la Casa de Socorro es el siguiente:

Herida incisa en la región infrahioides, que interesa la tráquea.

A esta circunstancia fué debida su muerte. La respiración era difícilísima, y la hemorragia continuaba inundando la región en la que hay órganos tan importantes.

El arma homicida.

Es un cuchillo de grandes dimensiones. El Segoviano manifestó que siempre lo llevaba en la faja desde el verano pasado que lo compró.

Nuevas declaraciones.

A las doce y media de la noche declaraba nuevamente el agresor.

El inspector de Policía Sr. Hortelano y varios agentes de la brigada del Sr. Fernández Luna estuvieron auxiliando la labor del Juzgado, haciendo investigaciones en casa de las planchadoras amantes de Angel y Daniel.

Esta madrugada continuaba su labor el Juzgado y la Policía.

La Junta de defensa

Ayer mañana, a las once, se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa nacional, presidida por S. M. el Rey.

Desde antes de esta hora se hallaba en los jardines del Palacio de Buenavista montado el servicio por fuerza de las secciones de Ordenanzas, al mando inmediato del coronel de Infantería Idote, gobernador del Palacio de Buenavista.

Un punto de atención advirtió la llegada de Su Majestad, que venía en automóvil, vistiendo uniforme de diario de Infantería, y acompañado de su ayudante el coronel de Artillería Sr. Francés.

Al pie de la escalera principal esperaban al Monarca el ministro de la Guerra y el subsecretario, general Jofre, con sus ayudantes respectivos.

D. Alfonso les saludó afectuosamente, y, seguido de ellos, subió, deteniéndose en la meseta principal, donde fué cumplimentado por el Presidente del Consejo, Sr. Dato, por el ministro de Marina y por el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, almirante Sr. Pidal, que previamente se encontraba en el ministerio.

Inmediatamente pasaron al despacho del ministro de la Guerra, cruzando por el salón de retratos, donde S. M. el Rey y sus acompañantes contemplaron un momento un admirable retrato de S. M. la Reina Victoria, que hace días está allí expuesto, siendo obra del laureado pintor Sr. Rivera, oficial jefe de taller de la brigada obrera topográfica, y cuyo retrato se destina a dicho centro.

A las once en punto quedó constituida la Junta, que, como se sabe, la forman el jefe del Gobierno, los ministros de la Guerra y Marina, jefe del Estado Mayor de la Armada y subsecretario de Guerra, presididos por el Soberano.

Cerca de la una terminó la Junta, pasando al salón amueblado de las habitaciones particulares del ministro, donde el conde del Serrallo tenía dispuesto un ligero lunch.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'Bancos y Sociedades' with columns for 'Día 1' and 'Día 2'.

INSTITUTOS

Ha sido designado para presidir el Tribunal de las oposiciones anunciadas a turno de auxiliares para proveer las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Málaga y Jaén, y las anunciadas a turno libre de las de Baeza y Figueras, el vocal académico D. Vicente Ventosa.

Los opositores a las cátedras de Matemáticas, vacantes en los Institutos de Baeza y Figueras, deberán concurrir el día 15 del actual, a las doce de la mañana, a la Sala de Profesores de la Escuela Industrial, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Han sido admitidos para tomar parte en las oposiciones anunciadas para proveer la plaza de profesor de término de Estereotomía y Construcción y Dibujo Arquitectónico de la Escuela Industrial de Sevilla y sus agregadas de iguales enseñanzas de las Escuelas Industriales de Valladolid y Valencia, los aspirantes D. José Gómez Millán, D. Juan Talavera y D. Joaquín Pagés, y con opción sólo a las vacantes agregadas, D. Teodoro Ríos, D. Juan Fernández Ortega, D. Francisco Mora, D. Francisco J. de Luque, don Víctor Gosalvez, D. Ricardo Juliá, D. Vicente Traver, D. Joaquín María de Brugada, don Cecilio López de Veiga, D. Ricardo Giralt, D. Eduardo Laforet, D. Eduardo Escalante, D. Manuel Gómez García, D. Manuel Gavín, D. Pedro Pagés, D. Ignacio de Villalonga, D. Francisco Matanza y D. José Arbaiza.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Los opositores a la cátedra de Fisiología e Higiene, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago, deberán presentarse el día 15 de marzo próximo, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para dar comienzo a los ejercicios.

NOTARIOS

Debiendo adicionarse a las cuatro notarías vacantes en el territorio de la Audiencia de Barcelona, anunciadas en la convocatoria publicada en la Gaceta de 5 de octubre, las de Tarragona, Cervera, Viella y Pont de Suert, los opositores pueden anteponeles, intercalarlas o posponerlas a las que tienen solicitadas, elevando instancia a la Dirección general de los Registros en el plazo de quince días, a contar desde el 27 del pasado febrero.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad de Oviedo anuncia la oposición, en turno restringido, de cien plazas de maestros y noventa y ocho de maestras, dotadas con mil pesetas anuales, no designándose escuela porque los aspirantes que las obtengan habrán de continuar en la misma que desempeñan.

Los aspirantes, que necesariamente han de desempeñar en propiedad escuelas nacionales dotadas con 625 pesetas, presentarán sus instancias en el expresado Rectorado dentro del plazo de quince días, a contar desde el 26 del pasado febrero.

El Tribunal para maestras estará formado por doña María de Mosteyrín, doña Elena Sánchez Tamargo, doña Asunción Izquierdo, doña Asunción Pardo y doña Josefa Asumendi; y para el de maestros han sido designados D. Valentín Pastor, D. Macario Iglesias, don Gregorio Zumarrigo, D. Pablo Miaja y don Juan Villa.

El Rectorado de la Universidad de Salamanca anuncia la oposición, también en turno restringido, de cien plazas para maestros y 98 para maestras, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 26 del pasado febrero.

Forman el Tribunal para las oposiciones de maestros D. Luis Pérez Allá, D. Eulalio Escudero, D. Alfonso Vicente Martínez, don Ernesto Pedraz y D. Marcelino Juan y García; y el de maestras, doña Amalia Iglesias, doña Victoria Adrados Iglesias, doña Isabel Herrero, doña Manuela González Sánchez y doña Felicidad Fernández Rodríguez.

El Rectorado de la Universidad de Valladolid anuncia análoga oposición, en turno restringido, de cien plazas de maestros y 98 de maestras.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, contados desde el 26 del pasado mes de febrero.

El Tribunal para las oposiciones de maestros lo forman D. Remigio de Pablo y Amutio, D. Martín Amado, D. Anacleto Moreno, D. Teófilo Ruiz y D. Salvador Peris; y el de maestras, doña Guadalupe González Mayoral, doña Adelaida Díez, doña Primitiva Medrano, doña María López y doña María Fernández.

El Rectorado de la Universidad de Santiago anuncia la oposición en turno restringido de cien plazas de maestros y 98 de maestras, dotadas con mil pesetas anuales.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 28 del pasado febrero.

Forman el Tribunal para los maestros, don Vicente Fraiz, D. Félix M. Rodríguez, don José García López, D. Miguel Suárez Barbera y D. Pablo María Pueyo; y el de maestras, doña Mercedes Tella, doña Luisa Becarres, doña Salvadora Güllermin, doña Dolores Muñoz y doña Sita González.

El Rectorado de la Universidad de Sevilla anuncia la oposición en turno restringido para la provisión de 90 plazas de maestros y 88 de maestras, dotadas con el haber anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 28 del pasado febrero.

Forman el Tribunal para los maestros, don Manuel Portillo, D. Domingo Martínez, don José M.º Lozano, D. Antonio Martínez Díaz y D. Antonio Moya; y el de maestras, doña Josefa Amor, doña María Quintana, doña Dolores Bermejo, doña María de Gracia Aguilar y doña Carmen Aponte.

El Rectorado de la Universidad de Valencia anuncia oposiciones libres para proveer 25 plazas de maestros y 23 de maestras, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes remitirán sus instancias a aquel Rectorado en el plazo de treinta días, a contar desde el 27 de febrero último.

El Rectorado de la Universidad de Zaragoza anuncia oposiciones en turno libre para proveer 25 plazas de maestros y 23 de maestras, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a aquel Rectorado en el término de treinta días, a contar desde el 27 de febrero pasado.

El Tribunal para las oposiciones de maestros lo forman D. Luis Mendizábal, D. Eudoro Casas, D. José María Fuertes, D. Alejandro Miguel y Alegre y D. Félix Jiménez, y el de maestras, D. Patricio Borobio, doña Ramona Irigaray, doña Patrocinio Ojuel, doña Juana Madroñero y D. Carlos Soler Roig.

El Rectorado de la Universidad de Oviedo anuncia oposición en turno libre para proveer 25 plazas de maestros y 23 de maestras, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes remitirán sus instancias a aquel Rectorado en el plazo de treinta días, a contar desde el 28 de febrero último.

El Tribunal para maestras lo forman don Enrique Urios, doña Purificación García de la Mata, doña Petra Chamorro, doña Ana Mingorance y D. Maximiliano Arboleya, y el de maestros, D. Demetrio Espurz, D. Federico López González, D. Domingo Bueno, D. Pedro Domínguez García Vega y D. Manuel Fernández Tévar.

El Rectorado de la Universidad de Barcelona anuncia la provisión en concurso de interinos de las vacantes de maestras de Aransis, Peralba, Farrera, Bohí, Aroé, Escarola, Careguc, Tallentré y Orden, Estach, Lladrés y Ribelles, todas de la provincia de Lérida, y las de maestros de Aransá (Lérida) y Valldelbich, San Ferrer y San Miguel de Pera (Gerona).

Los aspirantes podrán solicitarlas en el término de diez días, a contar desde el 27 de febrero último.

Han sido nombrados maestros interinos de Papatrigo y Hoyos del Collado, provincia de Avila, D. Lázaro Delgado Hernández y D. Cayetano Sáinz Pardo, respectivamente, y maestras también interinas de Villamiel y Plasencia (Cáceres), doña Sidonia Pérez San Segundo y doña Purificación Pérez San Segundo, respectivamente.

INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se anuncian a concurso de traslado diez plazas de inspectores de Primera enseñanza, con destino a las provincias de Alicante, Almería, Cádiz, Castellón, Córdoba, Guipúzcoa, Málaga, Murcia, Santander y Vizcaya, y diez plazas de inspectores adscritas a las provincias de Albacete, Baleares, Cádiz, Canarias, Ciudad Real, Guadalajara, Huelva, Sevilla, Soria y Zamora.

El plazo para presentación de instancias será de quince días, a contar desde el 27 de febrero.

BIBLIOTECARIOS

Se convoca a oposición pública entre todos los funcionarios, sin distinción de categorías ni grados, del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, para proveer la plaza de jefe de la Biblioteca «Menéndez Pelayo», en Santander, dotada con la cantidad anual de 4.000 pesetas, que abonará el Ayuntamiento de Santander al individuo que la obtenga, en concepto de indemnización de casa, sin perjuicio de percibir además del Estado el sueldo que le corresponda en su escalafón; debiendo presentar los aspirantes sus solicitudes en la subsecretaría de Instrucción pública, en el término de veinte días, sin descontar los inhábiles, desde el 24 del pasado mes de febrero.

El Tribunal calificador lo forman D. Francisco Rodríguez Marín, D. José Ramón de Lomba, D. Julián Paz y Espeso, D. Adolfo Bonilla y San Martín y D. Daniel López y López.

Las oposiciones se celebrarán en esta corte, en la Biblioteca Nacional, el día 8 de abril próximo.

Los ejercicios serán dos: uno teórico y otro práctico.

DELINEANTES

Se convoca a oposición para proveer una plaza de delineante tercero, oficial cuarto de Administración, con sueldo anual de 2.000 pesetas, y 10 de aspirante-delineante, oficial quinto de Administración, con sueldo anual de 1.500 pesetas, vacantes en el Cuerpo auxiliar de Delineantes del Instituto Geográfico y Estadístico.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al director general del Instituto Geográfico y Estadístico en los días laborables comprendidos entre el 1.º y el 31 de marzo próximo, y abonarán, en concepto de derechos de examen, la cantidad de 20 pesetas.

TRIBUNAL DE CUENTAS

Vacante una plaza de oficial auxiliar de tercera clase del Tribunal de Cuentas del Reino, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas, se convoca a oposición para proveerla. Los aspirantes deberán reunir las condiciones exigidas por el art. 34 del reglamento orgánico de 3 de octubre de 1911; dirigirán sus instancias al presidente del Tribunal de oposiciones dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 27 de febrero pasado, y abonarán previamente la cantidad de 30 pesetas, exigidas para tomar parte en las oposiciones de esta clase.

AERONAUTICA MILITAR

Se anuncia un concurso para cubrir dos

plazas de maestros de taller con destino al servicio de aeronautica militar.

Los designados para cubrir las plazas deberán justificar la aptitud física necesaria, y no exceder de los cuarenta años de edad.

Tendrán derecho al ingreso al sueldo de 2.000 pesetas, que cada diez años se aumentará en 750, hasta llegar al maximum de 5.000.

Las instancias, debidamente documentadas, dirigidas a Guadalajara, al jefe del Servicio de Aeronautica militar, deberán presentarse antes del día 26 del corriente.

Los exámenes darán principio en Guadalajara el día 26 del próximo mes de abril, con arreglo al programa inserto en la Gaceta de 25 del pasado febrero.

Debiendo proveerse siete plazas de obreros adelantados del Material de Ingenieros, se anuncia su provisión con destino al Servicio de Aeronautica militar.

Las plazas son: una de mecánico, dos de fotógrafo, una de guarnicionero-tapicero y tres de mecánico ajustador.

Los designados para cubrir las plazas deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años de edad.

Tendrán derecho a su ingreso al sueldo de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 450, hasta llegar al maximum de 3.000 pesetas.

Las instancias documentadas, dirigidas a Guadalajara, al jefe del Servicio de Aeronautica militar, deberán presentarse antes del día 20 del corriente.

Los exámenes darán principio el día 19 de abril próximo, con arreglo a los programas publicados en la Gaceta del 25 de febrero último.

SOBRESTANTES

El Tribunal calificador de estas oposiciones ha convocado para la práctica del primer ejercicio, en los días 1, 2 y 3 del actual, a los aspirantes comprendidos entre los números 911 a 981.

RECURSOS CONTENCIOSOS

Ante la Sala tercera del Tribunal Supremo han interpuesto recurso contencioso-administrativo:

D. Julio Hernández Más contra real orden de Instrucción pública de 10 de noviembre de 1914, sobre declaración de peritos calígrafos a todos los profesores, auxiliares o ayudantes que tienen a su cargo asignatura de Caligrafía.

D. Pedro Fernández y González contra resoluciones de Instrucción pública, sobre provisión de cátedras de idiomas.

D. Manuel Martín Tamayo contra real orden de Instrucción pública, sobre derecho al disfrute de casa-habitación como maestro consorte.

Doña Antonia Sancha García y otras dos maestras sobre ascensos.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Sebastián Alonso Gómez

Ha fallecido el aplaudido autor D. Sebastián Alonso Gómez. Con profundo pesar hacemos pública esta dolorosa noticia, en la seguridad de que muchos escritores y artistas se asociarán al sentimiento que nos causa la muerte de Alonso Gómez.

Había escuchado muchas veces los aplausos con que fueron acogidas sus producciones teatrales. Algunas, como «La Macarena» y «El contrabando», siguen en los carteles y se escuchan siempre con deleite, a pesar de los años que fueron estrenadas y de la rapidez con que esta índole de producciones envejece, por la incesante renovación del género chico.

Gómez Alonso poseía, dentro de la más exquisita corrección de su pulcra pluma, cualidades salientes del ingenio en el diálogo y en la trama de los asuntos, y por esto sus obras fueron siempre acogidas con agrado por todos los públicos. Traidora y cruel enfermedad ofuscó este ingenio durante varios años, e interrumpió bruscamente su labor teatral.

Entre las muchas obras que dio Alonso Gómez a la escena recordamos las zarzuelas en un acto «La Macarena», «La Virgen del Rocío», «El contrabando», «La nevastenia de Satanás» y «La cueca de Solarillo»; las comedias «La prueba y lo que no muere» y los entremeses «El chulón» y «De balcón a balcón».

La última obra que escribió fue «La cueca de Solarillo»; zarzuela estrenada con éxito excelente en el teatro de Apolo. Después, la inteligencia del escritor murió para la escena.

Descanse en paz el infatigable amigo y reciba su distinguida familia la expresión de nuestra simpatía en estos momentos de duelo.

ENFERMEDADES

Enfermedades cancerosas, tumores graves de la matriz, garganta, pecho, estómago, vejiga, próstata; graves afecciones de la piel, mucosas y cuero cabelludo, refractarias a los medios generalmente empleados, se curan, sin operación ni molestias, en el Instituto Radioterápico de Madrid, paseo Recoletos, 31.

SUCESOS DEL DIA

Robo de alhajas.

En la calle del Salitre, núm. 8, segundo, domicilio de D. Antonio Gómez, se cometió un robo de alhajas que valen unas 800 pesetas.

Se sospecha que la autora de la sustracción es una señora que vivía allí en calidad de huésped.

¿Me da usted lumbré?

A la puerta del café Europeo estaba tostando café Manuel Antón Fernández.

A su derecha tenía un sacco de café con unos 20 kilos.

Aproximáronse a él dos sujetos.

Uno acercósele diciendo: —¿Me da usted lumbré?

El hombre cogió con las tenazas un carboncillo encendido y sirvió al peticionario, que tardó un momento en encender el pitillo. El

tiempo preciso para que el otro punto cogiera el sacco y saliera corriendo.

Cuando se apercebó el hombre, habían desaparecido los dos rateros.

Palos de ciego.

Camilo Menéndez es un ciego que se dedica a la mendicidad.

Ayer le llamó la atención el guardia Amceto Ortega porque impedía el paso del público, y el ciego enarbó el garrote y le dió al guardia unos cuantos palos, causándole diversas contusiones.

Riña.

En la calle de la Verdad regañaron Felisa Fernández Ayuso y Eduardo Daito.

Este fué a dar un palo a Felisa, que para quitarse el golpe puso la mano, recibiendo en ella el estacazo, que le produjo la fractura de un metacarpiano.

Accidente del trabajo.

Trabajando en las obras del tercer Depósito, el obrero Sebastián Maroto se produjo lesiones de pronóstico reservado.

LA GALERIA DE LA GUERRA (Palacio de Cristal del Retiro) estará abierta aún durante breves días.

Sdad. "LOS PIRINEOS, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Ayer por la tarde ha sido conducido a la Sacramental de San Lorenzo el cadáver de D. Benigno de Arce y Villegas.

El finado era ex diputado a Cortes, ingeniero jefe de Minas y caballero de Isabel la Católica.

Al triste acto han acudido muchísimos amigos y amigos del Sr. Arce, que han rendido este último tributo a tan cumplido caballero.

A sus hijas, doña María, doña Carmen (marquesa viuda de Oria), doña Teresa y doña Guadalupe, é hijos políticos, enviamos nuestro pésame.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del Dr. Andreu para la tos.

La conferencia que debía dar hoy en el Hotel Ritz el ex ministro Sr. Allendesalazar ha sido suspendida.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, D. José Francés dará una de las conferencias organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «La caricatura española contemporánea»; hará uso del aparato de proyecciones.

A las siete continuará la discusión de la Memoria de D. Luis Mendizábal de la Peña, titulada «Nuestra política». Tienen pedida la palabra varios socios.

A las nueve y media de la noche, y organizada por la sección de Literatura, la señorita Angelina Alcáide de Zafra dará lectura de varias cartas de su libro, próximo a publicarse, titulado «Cartas de Hombres». (Hará la presentación de la autora el Sr. Martínez Sierra).

La Policlínica de Fuencarral ha prestado durante el pasado mes de febrero los servicios siguientes: en la Policlínica, 90; a domicilio, 170; casos judiciales, 12; diversas consultas, 420.

El notable dibujante español, residente en París, D. Luis de la Rocha, dió anteaayer una admirable conferencia sobre la «Enseñanza del dibujo y su importancia educativa», en la Asociación de Actores Españoles.

El conferenciante fué presentado por el director de estudios, Sr. Linares Becerra.

A continuación, el Sr. La Rocha habló documentalmente de la necesidad de que se considere el dibujo como arma para la vida y como medio de lenguaje universal.

Habló también de la conveniencia de que los maestros no destruyan la personalidad del discípulo para imponerle la suya, destruyendo en muchos casos el germen de un posible genio artístico.

Después de la conferencia, que fué aplaudida con verdadero entusiasmo por el selecto público que concurrió a la misma, el Sr. La Rocha presentó un portentoso caso de intuición artística en el niño César Aranda, de nueve años; que improvisó varios dibujos, siluetas recordadas en cartulina, verdaderamente asombrosos.

El público, que llenaba el salón de actos de la Dirección de estudios, salió complacido de la fiesta.

Curso de ampliación de estudios médicos.—Del 5 al 30 de abril dará un curso práctico de Ginecología para médicos, en el Instituto Quirúrgico de la Encarnación (Ayala, 59), el doctor D. Ricardo Becerra de Bengoa.

Las inscripciones, que no pasarán de 12, así como todos los detalles del mencionado curso, se solicitarán en la Facultad de Medicina, calle de Atocha (Ateneo de Internos), de diez a doce de la mañana, a nombre del tesorero, doctor Cardenal.

El curso que sobre el tratamiento del cáncer uterino debía inaugurarse en la Facultad de Medicina el jueves 11 de febrero, y que se suspendió por indisposición del conferenciante, tendrá lugar el jueves 4 del actual, en la cátedra de dicha Facultad, a las seis de la tarde.

El banquete organizado por la Juventud liberal monárquica en honor del doctor D. Vicente Gay para celebrar el éxito obtenido en su viaje de propaganda cultural a la República Argentina, se celebrará mañana jueves, a las nueve de su noche.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS TEATROS

BOJETILLAS

Real.—Hoy miércoles se verificará el estreno del soberbio poema trágico en tres actos, libro de Sem Benelli, música del maestro Italo Montemezzi, El amor de los tres Reyes.

Con esta obra se presenta al público madrileño la señora Quaiatti, nueva artista precedida de gran fama, y que recomiendan los mismos autores de la ópera, encargándose de los demás personajes el eminente bajo Manueto, el aplaudido barítono Viglione Borgheese, el gran tenor Crimi, las señoras Rauli, Aceña y Giacónia y el Sr. Corti.

Director de orquesta, maestro Neri. El jueves despedida de la gentilísima soprano Geneveva Vix, con la primera representación en la presente temporada de la popular ópera de Verdi La Traviata.

Princesa.—El jueves, á las diez de la noche, en función correspondiente al undécimo lunes de estrenos, se celebrará el beneficio de María Guerrero, con el estreno de la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada El collar de estrellas.

Agotadas desde hace varios días todas las localidades para la función del jueves, en contaduría se despachan billetes para la segunda representación de El collar de estrellas, que se verificará el viernes 5, á las diez de la noche.

Español.—Tierra baja, la hermosa obra de Guimerá que tan portentosa interpretación obtiene por el genial artista Enrique Borrás, volverá á ponerse el jueves, á las seis de la tarde, en matinee popular, con precios populares.

A las diez de la noche del mismo día, y también en función popular, con precios populares, se pondrá en escena el magnífico drama de Hartzembusch Los amantes de Teuel, en el que tan gran éxito acaba de obtener la insigne actriz Carmen Cobeña, en unión de su ilustre compañero Enrique Borrás.

Comedia.—El jueves, á las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la decimatercera matinee de la temporada, poniéndose en escena la comedia de Capus El adversario. Los precios para esta función son los ordinarios de noche.

Sigue representándose con éxito creciente en funciones de noche y á precios populares la comedia La loca aventura. —El próximo sábado, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar el beneficio del Taller de Nuestra Señora de la Paloma y Santa Sofía, con arreglo al siguiente programa:

La comedia de Flers y Caillavet Primerose, gran éxito de la compañía de este teatro; la artista española La Argentina, que bailará los números más característicos de su repertorio; el paso de comedia Amor á oscuras, interpretado por Nieves Suárez y Pedro Sepúlveda, y algunas bellísimas canciones ejecutadas por la insigne cantatriz española señorita García Rubio.

Lara.—La reprise del aplaudido juguete cómico en tres actos Los hijos artificiales proporciona tan grandes entradas, que la Empresa ha dispuesto ponerla en escena hoy miércoles, empezando la función, por las muchas dimensiones de la obra, á las seis en punto de la tarde.

La inimitable Pastora Imperio toma parte en la función y cantará Campito andalus y Garrothn grotesco, que tantos aplausos proporciona á la simpática artista.

Apolo.—Hoy miércoles se verificarán en este teatro cuatro secciones sencillas; á las seis, Las señoras del silencio; á las siete y cuarto, Con toda felicidad y troupe Perezoff, y á las once y media, La última ópera.

El jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, 22.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: Te la debo, Santa Rita!, troupe Perezoff y La última ópera.

El próximo domingo, variado programa para despedida de la troupe Perezoff.

Cómico.—Hoy miércoles se verificarán en este teatro dos secciones dobles, representándose: á las seis, La sobrina del cura, y á las diez y media, De Miraflores... y á prueba! El jueves se dará una representación de esta obra en la sección de las seis de la tarde, siguiendo la costumbre establecida de poner en escena los jueves en la sección vermouth las obras nuevas que obtienen verdadero éxito.

Price.—A las seis de la tarde y á las diez de la noche se representará en este teatro el juguete cómico en un acto Un crimen misterioso, y el gracioso vaudeville en tres actos, de éxito enorme, Las delicias del hogar.

El jueves se verificará el estreno del drama policíaco en cuatro actos Fantoma. Cervantes.—El próximo viernes, á las diez y media, en sección doble, tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete cómico en dos actos, divididos respectivamente en dos cuadros, original y en prosa de los Sres. García Alvarez y Muñoz Seca, titulado Past y Borrego, con el siguiente reparto:

Elena, señora Alba; Clarita, señorita Segura; Antonia, señora López; Dominica, señorita Calvo; Dorotea, señora Ríos; Severa, señorita Palencia; Pompeyo, Sr. Simó-Rayo; Napoleón, Sr. Molinero; Jesús, Sr. Marchante; León, Sr. Aguirre; César, Sr. Caba; Peña, Sr. Meseguer; Perojo, Sr. Hidalgo; Gómez, Sr. Guillot; Zambrano, Sr. Hidalgo; Rodolfo, Sr. Guillot; Pelaez, Sr. Caba; Marcial, Sr. Sapeña; Massini, Sr. Perichot; Marías, Sr. Guillot; Bautista, Sr. Vico; Ramón, Sr. García.

Salud Rúa.—Esta notable cupletista, que actúa en uno de los principales salones de variedades de Madrid, está siendo muy aplaudida, por lo selecto de su repertorio, lo artístico de su trabajo y las elegantes toilettes que luce. A su belleza y distinción une una bien timbrada voz, siendo por todo ello la artista predilecta de los asiduos al salón á que nos referimos.

Sociedad Linares Rivas.—Esta Sociedad ha celebrado su función mensual en el teatro

Español, cuya sala se vió totalmente ocupada por un público selecto, en el que se veían muchas damas y caballeros muy conocidos en la buena sociedad.

El programa era verdaderamente selecto. La comedia de Luis Maldonado La montanés de Olmeda debía figurar con más frecuencia en los carteles de los grandes teatros. Se trata de una obra muy interesante y bien hablada, en la que se reflejan vigorosamente los caracteres y costumbres salamanquinos.

La elección de obra fué un gran acierto de la Dirección artística de la Sociedad, y su interpretación fué otro acierto aún mayor del cuadro artístico. Mercedes Orgaz supo dar á la figura de la montanés toda la fuerza que el autor ha puesto en ella, para defender el puesto de su hijo. Supo pasar con gran facilidad de la súplica á la amenaza, agradando á todos su trabajo.

Santos Moreno, por la concienzuda interpretación que dió al sensato Dionisio y la asombrosa naturalidad con que caracterizó el tipo, obtuvo un gran éxito personal, aplaudiéndosele varios mutis.

Muy bien, pero muy bien, la Srta. Carazza y el Sr. Beringola. La obra, vestida con absoluta propiedad. El autor fué aclamado á la terminación de los actos.

En el gracioso sainete La nicotina estuvieron muy felices, como de costumbre, las señoritas Zafrané y Carazza y los Sres. Moreno y Zaballos, y Millo, aplaudido tres veces en una sola escena.

Nuestra enhorabuena á todos, y en particular al infatigable presidente de la Linares Rivas, nuestro querido compañero en la Prensa D. Enrique Massa.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Hoy, primer miércoles de moda. Interesantísimo estreno exclusivo.

MATERNIDAD TRÁGICA

Exito formidable de enorme atracción.

La bóveda

acorazada

Trágico y emocionantísimo drama policíaco

El jueves, sensacional y magnífico estreno

El Rey del Océano

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el buen tiempo, de cielo vario, ambiente tranquilo y temple primaveral.

El barómetro tiende á subir, hallándose situadas las menores presiones en el extremo Sur de España.

Reina calma en todo nuestro litoral.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Rows include Evolución, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Pensionés.

Se hicieron extensivos los beneficios de la ley de 8 de julio de 1890 á todos los que se hayan inutilizado ó se inutilicen por heridas recibidas en las operaciones de campaña, ó que asistan formando parte de las tropas del ejército.

Menciones honoríficas.

Ordenóse la anotación en las respectivas hojas de servicios de los méritos siguientes: el de los comandantes y capitán de Artillería D. Pedro de Irizar y D. Antonio Padró, por sus traducciones de dos obras francesas, y los del segundo teniente de Infantería (E. R.) D. José Ortega Bañón y veterinario tercero D. Rafael Castejón Martínez, por las obras de que son autores.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de efectividad á los médicos primeros D. Rafael Fernández Fernández y D. Jesús de Bartolomé Relimpio.

Intervención.

Se ha dispuesto que á las revistas semestrales de los edificios militares asista un funcionario del Cuerpo de Intervención militar.

Destinos.

El capitán de Infantería (E. R.) D. Angel Heras Maiz continuará prestando sus servicios en el Cuerpo de Miqueletes.

Absolución confirmada.

El capitán general de la primera región ha confirmado la absolución libre, que por unanimidad dió el Consejo de Guerra de oficiales generales, celebrado el 16 del mes próximo pasado, de conformidad con la petición del fiscal, en la causa seguida al capitán de Caballería D. A. A. M.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización.

El teniente de navío D. Manuel García ha sido autorizado para pasar en esta corte la revista administrativa del mes actual.

Interventor.

Ha sido nombrado interventor del apostadero de Cartagena el comisario de primera D. Francisco Lizana.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza á D. José Rubio Paños, á doña Carmen Vega Fernández y á doña María Ripoll Camarasa, y se cita y llama á Valentín Rodríguez González, á D. Manuel Gil y Gorgoro, á Manuel Hernández Guirado, á Ricardo Martín Juzgado, á Gregorio Fernández, á Manuela Novo y Pereira y á Juan Barrero Villanovo.

—El 22 del actual, á las once de la mañana, se adjudicará la subasta de las obras de reconstrucción del templo parroquial de Guadarrama (diócesis de Madrid), bajo el tipo de presupuesto de contrata, importante 8.971 pesetas.

La subasta se celebrará en el edificio del obispado, calle de la Pasa, número 1, bajo.

—Los sacerdotes que han obtenido la primera censura en las conferencias morales y litúrgicas últimamente celebradas son:

- D. Ladislao Alonso Bolinaga, D. Juan Reuro, D. Mariano Torres, D. Ramón Eltoro, D. Manuel Real, D. Rufino Pérez Martínez, D. Eugenio Danza, D. Jerónimo Latorre, don Francisco Ortega, D. Segundo Clemente, don Bonifacio Alcalde, D. Juan Hergueta, D. Luis Granda, D. Emilio Morales, D. León Sánchez, D. Germán Gómez, D. Salvador Mañas, D. Marcos Olmeda, D. Juan Navarro, don Manuel Martín Hernández, D. Valentín Batañero, D. Fermín G. Esteban, D. Eloy Sáinz, don Ramón Leal, D. Manuel María Salas, don Juan de la Puente, D. Eugenio Martín, don Victoriano Castillo, D. Alberto Benito, don Cástor Hurtado, D. Enrique B. Santamaría, D. Joaquín Martínez, D. Andrés Díaz, don Luis Alcázar, D. Celestino Sanz, D. Luis Alonso, D. Inocencio Antón, D. Agustín Pastor, D. Enrique Núñez, D. Agustín Parareda, D. Román Arias, D. Angel Méndez, D. Alvaro López, D. Annibál Torrente, D. Juan Ibáñez, D. Jesús Pindado, D. Eugenio Redondo, D. Prócilo Díez, D. Manuel Campo, D. Gregorio Alvarez, D. Nicomedes Marcos, D. Luciano Rodríguez, D. Esteban Salvador y D. Epifanio Salvatierra.

ZENTRAM

ALCANCE POLITICO

La cantidad suscrita en obligaciones del Tesoro en el Banco de España asciende hasta el día de ayer inclusive á 23 millones de pesetas.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el gobernador de Murcia había telegrafado dando cuenta de las manifestaciones de huertanos y obreros y de las pedreas; pero no dice que se hiciese uso de armas de fuego, como indican algunos telegramas particulares.

El señor ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana la visita del alcalde de Madrid, de algunos candidatos de la corte y otros de provincias.

Respecto á la cuestión de las subsistencias, dijo el Sr. Sánchez Guerra que tenía noticias de varias poblaciones sobre el alza en los precios de algunos artículos de primera necesidad, de los cuales daría cuenta en el Consejo de esta tarde.

Por las noticias que ha recibido del gobernador de Murcia, cree conjurado el conflicto, y que no volverá á repetirse la manifestación.

Negó la dimisión del Sr. Argüelles, añadiendo que el mismo ministro de Hacienda le había dicho que no eran exactos los rumores circulados ayer.

El subsecretario de Hacienda, insistiendo en lo dicho esta mañana por el Sr. Sánchez Guerra, negó fundamento al rumor propagado sobre dimisión del director general de Propiedades.

Hubo un día en que el Sr. Argüelles, molesto, como otros diputados asturianos, por una interpretación equivocada, puso su cargo á disposición del ministro de Hacienda, no aceptándole éste entonces la dimisión, y no habiendo tampoco ahora, en que aquel equi-

voco no existe motivo alguno para la dimisión de que algunas han hablado.

Según los datos facilitados hoy en el ministerio de Hacienda, el abastecimiento de trigos está asegurado en toda España.

La cosecha de 1914 no ha sido inferior á la de 1913; y en el año último la importación ha llegado á 421.000 toneladas contra 174.000 en 1913.

Desde 1907 no ha habido año en que la importación de trigos haya sido tan importante como en 1914.

Están para llegar á nuestro litoral del Mediterráneo unas 80.000 toneladas de trigo, y para fines de este mes ó primeros del próximo son esperadas 20.000 toneladas más.

A partir de esa fecha serán escalonadas nuevas remesas de trigo.

No es cierto que en la Argentina y en los Estados Unidos falte trigo.

Precisamente de ambas naciones se han hecho proposiciones á nuestro Gobierno, aceptando en ellas la bonificación del cambio.

En Hacienda se está ultimando el reglamento para la aplicación del artículo 3.º de la ley de subsistencias, teniéndose la impresión en dicho departamento de que no habrá necesidad de hacer uso de las facultades que en el mismo se dan.

Inmediatamente se procederá á la reglamentación del funcionamiento de las Juntas de subsistencias.

En Zaragoza, el conflicto que amenazaba la falta de trigos está conjurado, después de la entrevista que los harineros de allí han tenido con el ministro de Hacienda.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó con S. M. el Rey á la hora de costumbre, no habiendo llevado á la firma ningún decreto, y limitándose á enterar al Monarca de las noticias del exterior. De Marruecos, las noticias recibidas carecen de interés.

Los informes que el Gobierno tiene de nuestro representante en Londres señalan un alza importante en el precio de los carbones, atribuyéndose al hecho de haberse incorporado muchos mineros al ejército de operaciones.

En cambio, el precio del trigo en Inglaterra ha tenido una considerable baja.

Ha visitado al jefe del Gobierno una Comisión que gestiona la construcción de ferrocarriles secundarios, haciéndole entrega de una instancia, en la que solicitan modificaciones en el reglamento.

Los Reyes saldrán mañana para Sevilla, en el expreso.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 3 de marzo de 1865.

Ayer recibimos el correo de Filipinas, cuyas noticias alcanzan al 6 de enero.

Las fiestas de Navidad se habían celebrado con gran animación.

—El día de los Inocentes se quemaron 300 casas de las mejores que habla en el pueblo de Bacolor, cabecera de la Pampausa.

—El 9 de noviembre falleció de resultados de una larga y penosa enfermedad el coronel de Artillería D. Manuel Montoro y Pimentel, alcalde mayor que era de Ilocos Norte.

ANDALUZA

El «Reina María Cristina». CADIZ. (Martes, tarde.) Por radiografía comunicó el capitán del «Reina María Cristina» que el día 1.º de marzo, á las 12 horas, navegaba á 130 millas al Norte de la isla de Flores (Azores).

Lucha espantosa.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El demente Francisco Fernández, que lleva varios años de estancia en Algeciras y procedía de Ceuta, hoy se fué á la punta del muelle y se arrojó al mar.

Lo salvó un marinero de la Compañía Andaluza, después de luchar heroicamente con el loco, que á todo trance se empeñaba en morir.

La excursión agrícola.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los agricultores excursionistas visitaron la finca denominada Casaluenga, propiedad de D. Miguel Sánchez Dalp.

Mañana se verificará la visita á la finca llamada Alcornocales, propiedad del ex alcalde D. Anselmo Rodríguez Riva.

Asistirán las autoridades. Esta será la última excursión de la serie.

ARAGON

La huelga de fondistas.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Los fondistas han recibido el telegrama de sus compañeros de Madrid, en el que les manifiestan los acuerdos tomados por la Junta magna.

Se ha reunido la Unión gremial, acordando secundar el cierre aquí por solidaridad con el gremio de fondistas.

Apunas de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

CASTILLA LA VIEJA

Los novios peligrosos.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Cesáreo Sanz Antón, dependiente de una peluquería de veinte años, creyéndose desdenado por su novia, Magdalena Matías, de veinticuatro, agredió á ésta con una navaja, causándole lesiones leves.

El creyó que la había matado, y volviendo el arma, se dió un tremendo tajo en el cuello. En grave estado ingresó en el Hospital.

CATALUNA

Republicanos procesados.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Juzgado ha declarado procesados á dos propagandistas republicanos, por injurias al Emperador de Alemania y excitación á la sedición, hechos cometidos en un semanario radical denominado «Los Miserables».

Han quedado en libertad provisional sin fianza.

Conflicto terminado.

Ha quedado terminado el conflicto existente entre la Compañía de vapores Ibarra y los fogoneros y marineros de la misma.

Los huelguistas reanudaron el trabajo al anochecer, habiéndose hecho á la mar esta madrugada el «Cabo de Aguas».

De elecciones.

Ha quedado ultimada la candidatura regionalista para las elecciones de diputados provinciales, en los tres distritos de la capital.

En el primero y en el tercero lucharán por las minorías, y en el distrito sexto irán al copo, presentando tres candidatos.

Reunión catalanista.

Para el jueves por la noche está anunciada la celebración de una Asamblea de entidades catalanistas de Barcelona.

Ha sido organizada por la Juventud nacionalista.

En ella se ha de tratar del proceso que se sigue al presidente del Centro de dependientes del Comercio y de la Industria, por el discurso que pronunció al hacer entrega al alcalde de una bandera catalana costeada por suscripción.

Como se recordará, la Audiencia falló que el citado señor no estaba incluido en el decreto de amnistía.

En la Asamblea se acordará lo conveniente para ofrecer al procesado la solidaridad y apoyo del partido.

Revista del mercado.

Durante la última quincena, ninguna variación de interés ha sufrido el aspecto del mercado.

Las importaciones de primeras materias continúan efectuándose con facilidad.

Los arribos, no obstante, son de poca importancia.

La exportación de productos manufacturados continúa siendo abundante.

No ocurre lo mismo con los productos agrícolas, especialmente los vinos, cuya exportación es casi nula.

Fiestas benéficas.

Resultó una gran fiesta y de gran éxito el festival celebrado en el Palacio de la Música catalana á beneficio de la Cruz Roja francesa.

La concurrencia fué numerosísima y distinguida, y en ella figuraron las principales personalidades de las colonias francesa, inglesa y belga.

En la bandeja se recogió una importante cantidad.

El programa tuvo una ejecución excelente.

El tenor Viñas fué aclamado por el público, que le obligó á repetir una de las composiciones.

La Lotería.

Se han recibido noticias de Reus dando detalles de la distribución del premio primero del sorteo celebrado ayer, que correspondió á un billete vendido en aquella ciudad.

En una administración se vendieron las tres series del número premiado con el gordo, las aproximaciones y la centena.

El billete se ha repartido profusamente entre obreros y gente de pocos recursos.

Un comerciante de avellanas posee un décimo; otro lo adquirió un vecino del pueblo de Las Borjas, y los restantes están muy repartidos.

VALENCIA

Las casas baratas.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el expreso de Barcelona ha marchado el senador Sr. Junoy, después de haber conferenciado con el gobernador civil y el alcalde acerca de la constitución de la Sociedad que se encargará de construir las casas baratas para obreros, alquilándolas por un precio módico.

El directo Madrid Valencia.

El presidente de la Diputación ha convocado sesión para tratar del decreto publicado en la Gaceta abriendo un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril directo de Valencia á Madrid, encontrándolo perfectamente ajustado á las aspiraciones de los valencianos.

Se acordó sostener el criterio de que no debe encargarse á un ingeniero determinado la confección de un proyecto para presentarlo en el concurso, sino que se ofrezca un premio de 100.000 pesetas, de acuerdo con el Ayuntamiento, para los mejores proyectos.

El Ayuntamiento se reunirá en breve y tomará acuerdos sobre el mismo asunto, los cuales serán comunicados á las Corporaciones similares de Madrid.

Inmediatamente se reunirá la Junta magna, con objeto de dar cuenta de los acuerdos de la Diputación y el Ayuntamiento.

Arrollados por un carruaje.

Frente á la Plaza de Toros se desbocó el caballo que arrastraba un cabriolé.

Caballo y carruaje chocaron contra una farola y arrollaron á un anciano de sesenta y cinco años, vendedor de cacahuets, matándolo, y á otro amigo del anciano, que con el conversaba, y que resultó con gravísimas heridas.

Los aparadores de Elda.

ALICANTE. (Martes, noche.) Las bases presentadas anoche han sido aceptadas por los obreros aparadores de Elda.

VASCONGADAS

Nuevos vapores.

BILBAO. (Martes, noche.) En el dique Euskalduna ha sido puesto á flote el nuevo vapor Mar Mediterraneo, de 4.000 toneladas. También en esta semana se pondrá la quilla á dos nuevos barcos, que se construirán en estos astilleros y que se llamarán Mar del Norte, de 4.500 toneladas, é Igoizmendí, de 7.200.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Un homenaje.

El domingo 7, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Palace Hotel un homenaje en honor de D. Francisco García Molinas y D. José Caña, donde se servirá un "lunch" y se cambiarán impresiones sobre la marcha del "foot-ball" en Madrid.

También se verán las mejoras que deben proponerse en la próxima asamblea de delegados que se celebrará en Madrid.

En esta reunión también se darán detalles sobre la sorpresa que preparaban los presidentes de las Federaciones, y que gracias a ellos es muy probable que la copa Príncipe de Asturias para equipos regionales se juegue en un campo que se construirá en el Parque del Retiro, con cabida para 15.000 espectadores perfectamente instalados en tribunas, sillas y gradas.

Al finalizar el homenaje, les serán entregadas a los Sres García Molinas y Caña dos preciosas placas de plata, como recuerdo, que le dedican los aficionados madrileños.

Las tarjetas para este acto pueden ser adquiridas al precio de cuatro pesetas en la Gran Peña, Maison Dorée y en la Redacción y Administración de "Omnium", de nueve a once de la mañana.

HIPICA

Carreras de caballos en Madrid.

Los domingos 9, 16, 23 y 30 de mayo, y 6, 13, 20 y 27 de junio, se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana grandes carreras de caballos, organizadas por la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar de España.

Las condiciones generales para estas carreras serán: 1.ª Todas las carreras se registrarán por el Código de Carreras de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar (edición de 1914), el cual se facilitará a cuantas personas lo soliciten del secretario.

2.ª Las inscripciones se harán por escrito, remitiéndolas en pliego cerrado ó por telegrama al señor secretario de la Sociedad, antes de las siete de la tarde de los días que marca el programa.

A la hora señalada quedan cerradas las inscripciones y el secretario procederá a abrir los pliegos recibidos, á cuyo acto podrán asistir los propietarios de caballos que lo deseen.

3.ª Al hacerse las inscripciones se tendrán presentes todas las reglas que establece el Código de Carreras (capítulo III). El importe de las matriculas debe satisfacerse al hacer las inscripciones.

Los comisarios, en uso de las atribuciones que el Código les concede, admitirán ó rechazarán las inscripciones.

4.ª En las carreras civiles, todos los caballos y yeguas importados, tanto pura sangre como cruzados, llevarán además de las penalidades que les corresponda, un recargo de tres kilogramos.

5.ª Las yeguas importadas no tendrán recargo alguno por los premios ganados en el Extranjero, pero estarán sometidas al recargo de tres kilogramos como importadas (condición 4.ª). Para disfrutar del beneficio indicado deberán dejar en depósito, en la Secretaría de la Sociedad y durante un año, su carta de origen.

6.ª Los cruzados tendrán un descargo de cuatro kilogramos, siempre que corran con pura sangre.

7.ª El peso máximo en cualquier carrera será: Para los caballos de tres años, 70 kilogramos, y para los caballos de cuatro ó más años, 78 kilogramos.

8.ª Todo caballo inscripto en un handicap que gane una carrera cualquiera después de publicados los pesos, llevará un recargo de tres kilogramos.

9.ª En todas las carreras civiles en que se anuncian segundo y tercer premio será condición precisa que corran por lo menos cuatro caballos para conceder el segundo y siete caballos para conceder el tercero. En las que no hay anunciado más que un premio, el segundo retira su matrícula si corren cuatro caballos, como mínimo, y el tercero la mitad de la suya si corriesen siete.

10. Los jockeys y aprendices no pueden montar en estas carreras, si no tienen su licencia correspondiente, expedida por la Secretaría de esta Sociedad. Los aprendices tendrán un descargo de cuatro kilogramos en todas las carreras lisas que no sean Handicap.

11. Los propietarios de caballos tendrán muy presente cuantas disposiciones establece el Código de Carreras, y muy especialmente las que se refieren á declaraciones de peso y retirada de caballos, para no incurrir en las penalidades que marca el mismo.

12. Todo caballo inscripto tendrá derecho á galopar en la pista de ensayo desde el día 30 de abril hasta final de esta reunión, á las horas que tenga señaladas la Sociedad y mediante el pago de 50 pesetas, ateniéndose á lo que dispone el capítulo 19 del Código de Carreras.

13. La Junta directiva se reserva el derecho de alterar el orden de las carreras y el de los días en que han de celebrarse.

14. Los propietarios cuyos caballos tengan que hacer uso de las vías férreas, deberán pedir les sea aplicada la tarifa X, número 17.

Carreras militares.

Serán caballos de primera categoría los pura sangre inglesa y los angloárabes y cruzados que tengan más del 75 por 100 de sangre inglesa.

De segunda categoría los que excediendo del 50 por 100 de dicha sangre no tengan más del 75 por 100.

De tercera categoría los que tengan á lo sumo el 50 por 100 de sangre inglesa. Los caballos angloárabes y cruzados de primera categoría descargarán dos kilos cuando corran con pura sangre.

Los caballos de una categoría que corran en las superiores descargarán cuatro ó ocho kilos, según la clase de carrera, con relación á su categoría.

Los caballos que no puedan acreditar su verdadera categoría, llevarán un recargo de cuatro kilos sobre el peso que les corresponda.

Los caballos de remonta no tendrán descargo alguno, pero si lo tendrán de tres kilos los nacidos y criados en España.

Los caballos ganadores en carreras militares tendrán un recargo de un kilo por cada 500 pesetas ganadas en primeros premios hasta 3.000 y desde esta cantidad, un kilo por cada 1.000 pesetas.

Los caballos que hayan recorrido en carreras civiles llevarán los recargos que marca el reglamento, aunque corran en carreras de categoría superior á la suya, y se aplicarán los recargos en las carreras de la misma clase en que los premios hayan sido ganados.

El peso máximo será: Para los caballos de tres años, 72 kilogramos.

Para los de cuatro, 83 kilogramos. Para los de cinco ó más, 85 kilogramos.

Las carreras militares se registrarán por su reglamento con las modificaciones expresadas, y caso necesario, por el Código de Carreras de la Sociedad.

CASA DE LA VILLA

Han sido enviados al quemadero municipal dos vacas, un bucy, tres conejos, una oveja y una ternera.

El alcalde ha celebrado una larga entrevista con el obispo en su palacio, para tratar del traslado de los restos de los antiguos cementerios de San Luis y de San Ginés, conversando también sobre los medios que deberían utilizarse para la construcción de una parroquia que sustituyera á la de San Antonio de la Florida, para dejar esta capilla como museo religioso.

El concejal Sr. Blanco ha presentado la siguiente proposición: «En el deseo de que el Erario municipal obtenga alguna utilidad de los materiales y efectos que en las diferentes dependencias municipales se retiran del servicio como inservibles para el mismo, y de los que hasta ahora no se procura ningún aprovechamiento, desperdiándose el valor intrínseco de ellos, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer á V. E. que se sirva acordar que por los jefes de las dependencias municipales se formulen relaciones valoradas de todos los materiales y efectos inútiles ó sin aplicación para el servicio que existan en sus respectivos ramos, á fin de proceder á la enajenación de los mismos, mediante subasta ó concurso, exceptuándose aquellos materiales que por corresponder á suministros contratados deban ser cambiados por otros nuevos por las respectivas contratatas.»

ACCIDENTE GRAVE

Chauffeur epiléptico

Hallándose parado en la plaza de las Provincias el automóvil de la Casa Anglada, guiado por el chauffeur Enrique Moreno, sufrió éste un ataque epiléptico que le privó del conocimiento y le hizo caer violentamente al suelo.

En la caída se produjo una herida contusa en la región frontoparietal izquierda, que le interesa los tejidos blandos y el hueso, y fuerte conmoción cerebral.

En seguida fué trasladado al Gabinete de urgencia de la plaza Mayor, en donde le asistieron y curaron los médicos D. Bienvenido Rodríguez, Cano y Payá, quienes calificaron de grave la lesión sufrida por el pobre mecánico.

Murió poco después en el Hospital provincial.

Lo tremendo hubiera sido si llega á sufrir el ataque estando en marcha el automóvil y á una regular velocidad en plena calle. Seguramente hubiera sido de más trágicas consecuencias el accidente relatado.

CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de la Latina (Toledo, 60), y continúa la novena misión á Nuestra Señora de las Angustias; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, siendo orador el P. Esteban Blanco, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Severiano Santibáñez, novena, procesa y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Sauguis Christi.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 68 de abono, 26 del turno primero). El amor de los tres Reyes (estreno). PRINCESA.—No hay función. ESPAÑOL.—10 (función popular). Los amantes de Teruel y Una buena vara. COMEDIA.—9,45 (función popular). La loca aventura. ZARZUELA.—A las 5 de la tarde y 10 de la noche, el éxito estupendo de Mariquita ó la mina de oro.—Exito grandioso: La luciérnaga.—Butaca, 0,50.—General, 0,20. APOLO.—(Última semana de la troupe Perezoff)—6 (sencilla). Las señoras del silencio.—7,15. Con toda felicidad y troupe Perezoff.—10 (sencilla). El entierro de la sardina y troupe Perezoff.—11,30 (sencilla). La última opereta. PRICE.—A las 6 de la tarde y á las 10 de la noche, el juguete cómico en un acto Un crimen misterioso y el vaudeville en tres actos Las delicias del hogar. LARA.—6 (doble especial). Los hijos artificiales (tres actos) y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial). Las calabazas (dos actos) y Pastora Imperio. ESLAVA.—6. Una buena muchacha.—10,30. Hablando se entiende la gente, y Dios dirá. COMICO.—6 (doble). La sobrina del cura (dos actos).—10,30 (doble). De Miraflores... y á prueba! (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermoult). Lluvia de hijos (tres actos)—10,30 (doble). El centenario (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—6,15. En cuarto creciente.—6,15. Felipe Derblay (especial).—9,30. El amor asusta.—10,30. La malquerida (especial). NOVEDADES.—6. Alma serrana.—7,15. Poca-Pena.—9,15. Las chulas de Madrid.—10,15. El siglo de oro.—11,45. El genio de Velázquez. MARTIN.—6,30. El soldado de cuota.—7,30. Mayo florido.—10,15. El loto perdido (estreno).—11,30. El amor fácil. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Primer micrófono de moda.—Gran sección de 5 á 1.—Estreno sensacional: Maternidad trágica (Cines) (exclusiva).—Exits magníficos y formidables: La bóveda acorazada (magnífico drama político) (exclusiva). Los habitantes de las cloacas y otras. El jueves, estreno: El rey del Océano (exclusiva).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. PRINCE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castaños, 6).—A las 6 (doble) (gran moda), sección de cinematógrafo y el ilusionista Wetryk con nuevos trabajos. TEATRO INFANTA ISABEL.—Después del gran baile y Felicidad de Susana. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno de la grandiosa cinta dramática El fuego (1.000 metros).—Exito colosal: Los habitantes de las cloacas.

AVISOS UTILES

COMPRO Salón de LimpiaBotas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

Advertisement for NESTLÉ 50 años de ÉXITO. Includes text: HARINA LACTEADA, NESTLÉ, ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

NEGOCIO

importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

MODISTA DE BILBAO, que se ausenta, traspasa casa con numerosa y distinguida clientela. Razón: Agencia de Publicidad, plaza del Ensanche, núm. 5. Bilbao.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

El Consejo de Administración ha acordado convocar la junta general ordinaria de señores accionistas para el día 26 de marzo, á las diez y media de la mañana, en Madrid, Prim, 5, bajo, derecha, al objeto de examinar y aprobar ó reparar el balance y Memoria del ejercicio de 1914, y deliberar sobre una propuesta del Consejo para emitir Obligaciones hipotecarias, así como á los demás efectos del artículo 13 de los estatutos de esta Sociedad.

Tienen derecho de asistencia los poseedores de veinte ó más acciones que las depositen con cinco días de antelación en el domicilio social, Talleres de Zorroza, Bilbao, ó en las oficinas de Madrid, Prim, 5, bajo, derecha, pudiéndose sustituir la presentación de los títulos con la de los resguardos que acrediten su depósito en algún establecimiento de crédito.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros, con derecho de asistencia.

Durante los ocho días anteriores al de la celebración de la Junta se hallarán á disposición de los señores accionistas que deseen examinarlos, y hayan obtenido tarjeta de asistencia, los libros y documentos referentes al ejercicio mencionado.

Bilbao, 26 de febrero de 1915.—El secretario general, Fernando Cales.

Advertisement for Don Sebastián Alonso Gómez. Text: EL SEÑOR Don Sebastián Alonso Gómez Ha fallecido el 2 de marzo de 1915. R. I. P. Su aflijida esposa, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3, á las once de la mañana, desde el Manicomio del Doctor Esquerdo, al cementerio de Carabanchel Alto.

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curados.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice. Después de sufrir de quebradura de veintinueve años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino pasar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todos fueron absolutamente curados y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. haya leído ó no es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.



La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento se efectúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo lean el adjunto cupón y envíarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1085) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Nombre..... Dirección.....

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montera, 85, pasaje. Matrícula, 0,63 & 7.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Esta Sociedad saca á concurso el lavado y planchado de las ropas de comedor del mismo, con arreglo á las condiciones que están de manifiesto en la Secretaría (Arenal, 11. Equitativa), de cuatro de la tarde á doce de la noche. Se admiten proposiciones hasta el día 8 del actual. Madrid, 1 de marzo de 1915.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín. Infantas, 36. Germán Ortega. Preciados, 13.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Advertisement for Dr. Winter's plasters. Text: Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan por su buen resultado, para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORS REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de KAFERINA PRIETO. Venta, principales farmacias, Gayoso, Arenal, 2 y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1,35. Tamaño mayor, 3 pesetas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61).—MADRID

Advertisement for KEFIR DEL CAUCASO. Text: LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.—12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Advertisement for AGUAS PURGANTES COSLADA. Text: AGUAS PURGANTES —DE— COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán (Capellanes, 10 (hoy Marquina Pinedo) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

NEGOCIO DINERO

Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º; de 4 á 8.

VENDO tres casas en Madrid, rentando 9.000, 11.800 y 12.000 ptas., en 22, 25 y 26.000 duros. Santiago, 1, 2.º; de 4 á 8.

DINERO: 4.000 pesetas, se necesitan, 65.000 (aportado, 4 por 100, de plazo). Salud, 19, pral. 2.º. No admito corréis.

Advertisement for DOLOR DE CABEZA. Text: DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 pta. Pídanse en forma.

LA SEÑORA
D.ª MARIA PATROCINIO DE LOSAS Y BERROS
 VIUDA DE FLORES
 HA FALLECIDO EL 2 DE MARZO DE 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Sus desconsolados hijos, D. Fernando, doña Rosa y D. Mariano de Dorda y Losas; hijos políticos, doña Amparo Torres, D. Santos Crespo y doña Magdalena Angulo; nietos, nieto político, biznietos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Pizarro, 5 y 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio.
 Se suplica el coche.
 Por disposición de la finada no se admiten coronas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.842

BATERIA DE COCINA
 Calentapiés para agua y lumbre. Thermos. Unbiertos. Cafeteras. Jaras. Filtros, etc.—Lampistería de Martines. 2, Plaza Comandante Las Morenas, 2 (Antigua de la Caza).

NEGOCIO
 seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y de 5 á 6. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

ORO Y PLATA
 Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. **PAGAMOS** todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. **SAL**, números 2 al 5, y **PLAZA MAYOR**, núm. 31.

Plaza Colón, 4.—Se venden varios muebles. De 11 á 5.

LA SEÑORA
D.ª CLAUDIA MARIA
 DEL PILAR RODRIGO
 Que falleció el 25 del propio mes de 1870.
R. I. P.
 Su hijo y demás familia suplican á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

DINERO
 Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 6 á 8.
 Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
 es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. **Cellin y compañía, PARIS.**
 Traducciones de idiomas. **Escalinata, 13. 1.ª Izqda.**

PERDIDA
 El dominio, bastón cabeza caballo, tranvía Recoletos—Puerta del Sol. Gratificarse: Comandante Las Morenas, 2, Lampistería.

Casa nueva, alquiler pisos 12 y 26 duros. Huertas, 12.

Hilo, 3 cueros ó 6 puños, 1, 25 Camisas, corbatas, hacen y reforman Arroyo. Barq., 9.

Recibí carta.—Agradecido. R.—Comprendo su impresión.—No veo imposibilidad.—Espero felicidad.—Escribame largo.—Asegurándome, tranquilizándome.—A feo-tuosísimos, eternos.

DIABETICOS
 Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñesa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uits. adelantos. Pec. 19

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESSES



DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID
TELEFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
 Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquacas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
 En todas las Farmacias.

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9
 Se traspaasa acreditada con Siteria en capital de provincia Razon: Camisería de Fabián Pereda. Preciados, 40.

LA ILMA. SEÑORA
D.ª Maria de los Dolores Coronado y Santiago
 VIUDA DE CALLEJA
 Ha fallecido el día 2 de marzo de 1915
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
 R. I. P.
 Sus desconsolados hijos, D. José y doña Maria de la Concepción; sus hijos políticos, doña Catalina Pons y D. Antonio Juliani; nietos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Alcalá, 119, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio.
 No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

TODOS INFALIBLEMENTE TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE
 las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales ó pulmonares. Gripes, Influenza, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc.
TOMANDO PASTILLAS VALDA
 Nuevo remedio antiséptico en el que entran esencias maravillosas, extraordinariamente superiores á todo lo que se ha descubierto hasta el día.
PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID
 en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.
 "UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 416, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Isabel Alvarez Montes Alonso
 BAYON YAÑEZ FERNANDEZ DE LA SOMERA
 DUQUESA DE CASTRO ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARIA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, DE SAN GINÉS
FALLECIO CRISTIANAMENTE EL DÍA 23 DE FEBRERO DE 1915
 A LAS SIETE DE LA TARDE
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Sardaña, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.
 Los funerales que se celebrarán el día 3 del actual, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés, y los que en el mismo día se celebren en los RR. PP. Agustinos del Escorial y Franciscanos de Valdemoro, parroquias de Alcorcón, Villaviciosa y Chamartin, así como las misas que en dicho día se celebren en las iglesias de Nuestra Señora de la Almudena, San Francisco el Grande, Concepcionistas Jerónimas (calle de Lista), convento de la Encarnación y Nuestra Señora de la Palma, de esta corte, y Real Monasterio del Escorial, y las que al siguiente día 4 se digan en las iglesias de Don Juan de Alarcón, Santísimo Sacramento, San Nicolás y San Salvador (Antón Martin) y parroquia de los Jerónimos, y el día 6 en la de San Ginés, se aplicarán por el eterno descanso del alma de la finada.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Burgos, Granada y Valencia y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Barcelona, Salamanca, Pamplona, Segovia, Segorbe, Seo de Urgel y Palencia, han concedido ciento y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que se oyer, sagrada comunión que se aplicare, parte de rosario que se rezare, limosnas ó sufragios que se hicieren por el alma de dicha excelentísima señora. (12)

TESORO DEL ESTOMAGO
 TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
 Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.
TODO cuanto en el mundo se conoce para el mejor tratamiento de las **HERNIAS**, descenso de la matriz, obesidad, etc., lo encontraréis en el Instituto Terapéutico. 12, Corredera Baja, 12.—Madrid.

LOS EXCMOS. SEÑORES
D. SEBASTIAN CARRASCO Y CALVENTE
 Presidente de Sala, honorario; magistrado jubilado del Tribunal Supremo, ex diputado á Cortes, etc.
D.ª Francisca de Paula Sánchez Medina
 DE CARRASCO
 Fallecieron, respectivamente, el 16 de octubre y el 3 de marzo de 1913.
R. I. P.
 Las misas de once y once y media que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, vulgo Portugueses, de esta corte, así como las que se digan el mismo día en las parroquias de Almuñécar y Gete (Granada) serán aplicadas por el alma de dichos señores.
 Sus hijos, D. Sebastián y D. Vicente, hija política, nieto, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
 Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

JONA
 No habrá más **Calvos**
ILIXIR
 por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIAMENTE**.
 Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
 Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
 Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C.ª—MADRID.

OPOSICIONES A DELINEANTES
 y Estadística del Instituto Geográfico y Estadístico, con vocatoria próxima, preparación completa. Academia León.—Atocha, 64.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
 Bicarbonato de sosa químicamente puro
DE TORRES MUÑOZ
 SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.
 San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

LA SEÑORA
D.ª Maria de la Concepción de Lázaro Alcalde
 DE CHACON
 HA FALLECIDO EL DÍA 2 DE MARZO DE 1915 á las nueve de la mañana.
 Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 Su desconsolado esposo, D. Luis Chacón; su hijo, Luis; sus padres, D. Mariano de Lázaro y Aguado y doña María Alcalde Vázquez; abuela, doña Manuela Vázquez; sus hermanos, Tomasa, Mercedes, Regino y Marcelino; madre política, doña María Luisa Tejera; hermano político, D. Luis González; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 3, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Toledo, 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se admiten coronas. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (8)